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Leto VI. - Štev. 17 - Cena 10 din

Ureja uredniški odbor — odgovorni 
urednik Jože V i l d  — uredništvo in 
uprava M. Sobota, Trg zmage 5 — 
ček. račun pri NB FLRJ v M Soboti 
št. 641-T-308 — tisk Mariborske 
tiskarne — naročnina četrtletna 100 
polletna 200 celoletna 400 din — 
Izhaja vsak petek. Poštnina plačana

v gotovini

Ljudski pos anec dr. Jože Rus

PRVI MAJ
Prvi maj je velik praznik de

lovnih ljudi vsega sveta. Prvi 
maj, simbol pomladi, so pred še
stimi desetletji zbrali delavci 
za svoj borbeni praznik V mani
festativnih sprevodih so delavci 
na dan prvega maja pričeli orga
nizirano in odločno zahtevati 
svoje najosnovnejše pravice. Na
predne ideje delavskega razreda 
so osvajale ljudske množice po 
vsem svetu, delavski razred je 
postal učinkovita politična, revo
lucionarna sila v družbenem gi
banju. V kratki dobi nekaj de
setletij, so se dogodile prelomne 
revolucionarne spremembe v člo
veštvu kakor nekdaj v preteklo
sti. Uspehi so bili doseženi v 
vztrajnih bojih proti neomejene
mu kapitalističnemu izkoriščanju. 
Tisočletja so premnogi oznanje
valci raznih naukov in mogočni 
oblastniki, stebri stare družbe, 
zasužnjevali in poniževali člove
ka in človeštvo, prezirali moral
no vrednost dela za človeka in 
družbo in z brezumnim nasiljem 
ovirali razvoj in napredek. V 
svetovnih vojnah in v fašizmu je 
doseglo nasilje stare družbe brez
mejno krutost za uresničenje im
perialističnih ciljev. To nasilje je 
bilo naperjeno proti delovnemu 
človeku, proti njegovim pravi
cam, da sam razpolaga s svojim 
delom, z uspehi svojega dela, 
proti njegovi svobodi. Zato je 
moralo priti do najodločnejšega 
odpora, do revolucije dela, de
lovnih ljudi proti nasilju, proti 
izkoriščanju. Nobeno nasilje ni 
moglo preprečiti napredovanja 
delavskega gibanja.

V čem je tajnost uspehov de
lavskega razreda in delovnih 
ljudi proti, izkoriščevalcem, ki so 
imeli v rokah oblast, vsa gospo
darska proizvajalna sredstva, vso 
državno silo? Ta tajnost je v po
menu dala za človeka in človeš
tvo. Delo je najplemenitejši iz
raz človeka. Delo razvija človeka 
in človeštvo. Delo je ustvarjalec 
vseh osebnih in družbenih vred
nosti, gospodarskih, moralnih in 
kulturnih. Vsi ljudje, ki proizva
jajo, ki delajo, prispevajo k 
družbenemu razvoju. Delo zdru
žuje vse delovne ljudi v enotno 
delovno družbo. Zahteve in pra
vice ki rastejo iz dela, so izvirne 
človeške pravice. Tisti, ki izkori
ščajo delo drugih, zatikajo njiho
vo svobodo. Delo terja svobodo, 
odstranitev vseh tistih nasprot
nih sil, ki ovirajo prost razvoj 
ustvarjalnih sil, svobodo dela. 
Delovne množice zahtevajo pri
znanje dela in tako družbeno 
ureditev, ki temelji na priznanju 
osebnega in družbenega pomena 
dela, na priznanju svobode de
lovnega človeka. Boj za svobodo 
dela. ki ga je pričel delavski raz
red, se je razširjal in pritegoval 
vedno večje množice delovnih 
ljudi, ki jim je postal prvi maj 
praznik dela. praznik delovnih 
ljudi, praznik poštenih, zavednih, 
naprednih ljudi. Prvi maj je ma
nifestacija pravic in plemenitih 
teženj delovnega človeka mani
festacija človeštva za svoj pravi 
izraz in napredek, manifestacija 
revolucionarnih uspehov delov
nih ljudi

Naše izkušnje, ki smo si jih 
pridobili v težkih bojih za našo 
svobodo in neodvisnost, naši 
uspehi, ki smo jih dosegli z re
volucionarnimi napori proti stari 
družbi, trdna zavest, da smo na 
pravilni In uspešni poti sociali
stičnega razvoja, pomenijo vse
bino našega novega življenja In 
nezamenljivo zadoščenje ob 
praznovanju prvega maja. Krepi 
nas zavest, da smo premagali do
slej mnoge, nepričakovano težke 
zapreke v naši socialistični gra
ditvi in da smo odbili vse sovraž
ne napade na našo svobodo in 
neodvisnost. Močnejše in popol
nejše je naše spoznanje in pre
pričanje, da je naša usoda in bo
dočnost odvisna edino od uspehov 
našega socialističnega razvoja. Na 
vseh področjih našega družbene
ga življenja imamo po zaslugi 
našega odločnega in smelega 
vodstva in naših delovnih ljudi 
nepretrgan napredek. Volitve za 
zvezno in republiške skupščine 
so pomenile velik korak naprej 
v  razvijanju naše socialistične

demokracije, demokracije brez 
strank na novi socialistični go
spodarski podlagi. Naša politična 
enotnost je bila ponovno izpriča
na kot neogibna osnova za naš 
nadaljnji razvoj. Naše skupščine 
postajajo resnični socialistični 
parlamenti, resnični demokratič
ni urejevalci našega družbenega 
življenja, naši odločujoči in vo
dilni družbeni organi. Naši ljud
ski odbori, okraji in občine z iz
vajanjem širokih samoupravnih 
pravic postajajo dejansko nepo
sredni ljudski upravni in gospo
darski organi, ki povezujejo ko
risti posamezni kov in družbe in ki 
omogočajo vpliv vsakega držav
ljana na razvoj življenja skup
nosti. Ljudsko sodelovanje v sa
moupravljanju gospodarstva, v 
upravi, na prosvetnem, kulturnem 
in socialnem področju je zelo 
razvito. Pomen demokratične sa
mouprave za razvoj posameznika 
in družbe ter velike možnosti 
hitrejšega napredka postajalo dr
žavljanu že razvidni iz prakse.

Naš gospodarski sistem uspeš
no izpolnjuje zahteve družbene

ga upravljanja. Jugoslavija je 
enotno gospodarsko področje. 
Vse panoge gospodarstva so kot 
sestavni del povezane v gospo
darsko celoto. Tudi naše poljedel
stvo, drobna zemljiška posest, ni 
izločena iz gospodarske celote, 
temveč je njen sestavni del. In
teresi in napredek kmetijstva so 
v našem gospodarstvu stvar ce
lotne skupnosti, povezani s ce
lotnim družbenim in gospodar
skim življenjem. Mala kmečka 
posest ni sposobna boriti se pro
ti kapitalističnemu gospodarske
mu pritisku in dvigniti poljedel
stvo na višjo stopnjo. Socialistič
no gospodarstvo ne prepušča 
kmetovalca lastni usodi, temveč 
ga podpira v njegovih naporih, 
da dvigne produktivnost dela na 
svojem posestvu. Danes je dvig 
in napredek kmetijstva prven
stvena skrb vse naše skupnosti.

Naše družbeno upravljanje že 
omogoča neposredno in samo
stojno sodelovanje delovnih lju
di, odpira na vseh področjih 
družbenega življenja možnosti

svobodne pobude, svobodni raz
voj posameznika in družbe po 
socialističnih načelih.

Ko primerjamo naše sedanje 
družbeno gibanje s stanjem ob 
zlomu stare Jugoslavije, nas pre
vzema občutek sreče, da smo od
ločno prelomili s starim družbe
nim redom, da smo odločno in 
zavestno krenili na pot socializ
ma, da smo si v vztrajni in ne
popustljivi borbi izbojevali svo
bodo in prosto pot v bodočnost z 
novim družbenim redom, ki te
melji na svobodi dela in ne na 
svobodi izkoriščanja.

Osvobojeno Obmurje se je vr
nilo v našo enotno narodno skup
nost narodov Jugoslavije. Delov
no ljudstvo Prekmurja in Prleki
je je svojo bodočnost združilo z 
bodočnostjo enotne nove Jugo
slavije. Uspehi in napredek so
cialistične Jugoslavije so tudi 
uspehi in napredek obmurskega 
ljudstva.

V  našem družbenem razvoju se 
uresničujejo ideje prvega maja. 
Ideje svobode dela in delovnih

ljudi, pomena dela za človeka in 
človeštvo. Zato je prvi maj res
nično velik praznik naših delov
nih ljudi, naše nove, socialistične 
Jugoslavije.

Praznovanje prvega maja naj 
bo mogočna manifestacija naše 
odločne volje: storiti vse za naš 
nadaljnji socialistični razvoj.

Živel Prvi maj, velik praznik 
delovnih ljudi!

Golar Manko

Prvomajska
Rdeče naj zastave zavihrajo, 
naj pesem o svobodi zadoni, 
pomladni vetri toplo vztrepetalo, 
naj poje gozd teman, poljana zadrhti.

Podajmo si po mislih, bratje, roke, 
pozdrav vseh nas naj prazniku velja, 
naj misli združijo čez dalje nas široke, 
nas proletarce vseh dežel, sveta.

Rdeče naj zastave zavihrajo 
in praznik dela naj pozdravi maj, 
naj poje gozd in reke lesketajo. . .  
zavriska naj gorica, tihi gaj!

OB PRVEM MAJU  —

mednarodnem prazniku delovnih ljudi —  po
šiljamo pozdrave delovnim kolektivom, zadruž
nikom in prebivalcem Obmurja z željo, da bi 
v bodočnosti dosegli še več blestečih uspehov 
na področju socialistične izgradnje.

OK Z K S
LJUTOMER in M. SOBOTA

Družbeni načrt in proračun 
OLO Murska Sobota

sprejeta na zadnjem zasedanju OLO —  Seje se je udeležilo več ljudskih
poslancev

V petek. 23 aprila je bilo v 
M. Soboti peto redno zaseda
nje obeh zborov Okrajnega 
ljudskega odbora Murska Sobo
ta. Na zasedanju je bil obrav
navan in sprejet družbeni plan

in proračun OLO Murska So
bota za tekoče leto 1954.

Seje so se udeležili poleg 
ljudskih odbornikov tudi ljud
ski poslanci: Boris Kocjančič, 
France Kimovec, dr. Josip Rus. 
Vanek Šiftar, Koloman Korpič 
Stane Benčič in drugi.

Letošnji okrajni proračun 
znaša 329 milijonov 46 tisoč di
narjev dohodkov in izdatkov. 
Od tega je namenjena večja 
vsota — nad 108 milijonov di
narjev za prosveto, kar je z 
ozirom na vprašanja vzgoje mla
dega rodu povsem umljivo. Na

dalje določa proračun 14 mili
jonov dinarjev za socialno skrb
stvo, 52 milijonov za zdravstvo, 
68 milijonov za državno upra
vo itd. Iz posebnega okrajnega 
investicijskega sklada, ki zna
ša 35 milijonov dinarjev, je na
menjenih 22 milijonov za elek
trifikacijo Prekmurja, ki je le
tos zavzela izreden razmah. Po
membna pomoč je namenjena 
tudi kmetijstvu, v znesku 16 
milijonov dinarjev.

O podrobnostih družbenega 
plana in proračuna bomo po
ročali v prihodnji številki.

Proslave ob Dnevu OF 
v M. Soboti

Ob letošnji, trinajsti oblet
nici ustanovitve OF so bile 
številne proslave po vsem Ob
murju. Člani SZDL, vaški in 
občinski odbori so počastili ta 
dan s svečanimi sejami, v ne
katerih večjih krajih pa so bi
le na sporedu tudi prireditve.

V počastitev 27. aprila — 
praznika SZDL — je bila v M. 
Soboti svečana seja Mestnega 
odbora SZDL na predvečer, v 
ponedeljek Krajši referat je na 
seji podal predsednik MO SZDL 
Jože Vild, še pred tem pa so 
udeleženci seje z enominutnim 
molkom počastili spomin veli
kega borca za socializem, po
kojnega tov. Borisa Kidriča. Po
sebna delegacija pa je ponesla 
vence pred spomenik narodne

mu heroju Š tefanu Kovaču in 
okrasila z njimi spominske plo
šče padlih borcev.

Zvečer je bila svečana aka
demija v dvorani Telovadnega 
doma, kjer je govoril sekretar 
Okrajnega komiteja ZKS. tova
riš Nace Voljč Spored akade
mije so izvajali recitatorji- 
mladinci ter mešani zbor in 
orkester KUD »Štefan Kovač« 
iz Murske Sobote

O b r a č u n  d e la  b u č k o v s k ih
k o m u n is to v  p r e d  o b č a n i

Pred dnevi je bila v Bučkov 
cih konferenca občinskega vod
stva Zveze komunistov. Navzo
čih je bilo tudi precej nečlanov 
— predvsem zastopnikov raznih 
društev in organizacij — ki so z 
zanimanjem sledili poročilu se | 
kretarja ObK ZK tov. Štuheca 
in živahni razpravi. Navzočim je 
dal mnogo koristnih nasvetov 
tudi sekretar OK ZK tov. Jože 
Gričar.

Občinsko vodstvo komunistov 
je moralo lani prebroditi obilo 
težav; odselila sta se dva člana, 
sekretar pa je bil preobložen z 
drugimi odgovornimi posli. 
Kljub temu je komite svoje po
slanstvo zadovoljivo opravil. 
Mnogo so razpravljali tudi o 
vzgoji mladine in sprejeli ustrez
ne sklepe. K besedi so se oglašali 
tudi nečlani, ki so v glavnem 
odobravali delo komunistov in

njihovega vodstva. Izražali so 
zadovoljstvo spričo tega, ker jim 
je bila dana možnost, da so se 
seznanili z delovnim progra
mom Zveze komunistov na pod
dročju občine.

Sekretar občinskega komiteja 
se je kritično dotaknil tudi dela 
občinskega kluba dopisnikov, ki 
ne opravljajo zadovoljivo svojih 
dolžnosti. Oglašajo se večinoma 
le v pismih »Vujeca Balaža«; 
pozabili pa so na vrsto vzgleda 
vrednih primerov: ureditev po
kopališča, razširitev občinskih 
cest, proslavo 3 obletnice delo
vanja godbe na pihala, ki si je 
omislila tudi nove uniforme, 
ustanovitev mešanega pevskega 
zbora in jazz-orkestra, uspešno 
delovanje društva »Partizan«, 
udeležbo občanov na' raznih pro
slavah in javnih prireditvah, 
gradnjo mostu v Kuršincih. . .

Vsi ti primeri vzorno pričajo 
o politični zavesti naših ljudi 
in bi morali dobiti svoje mesto 
tudi v domačem časopisu.

Konferenca je sprejela več 
sklepov, ki naj bi pripomogli k 
izboljšanju dela komunistov v 
občini. Od novega vodstva pa 
pričakujemo še več uspehov; 
predvsem pa želimo, da bi našel 
še tesnejše stike z množičnimi 
organizacijami in društvi.

A. F.

624 mladink je  obiskovalo
z dravstvene tečaje v ljutomerskem okraju

V zimskih mesecih zadnjih 
dveh let je delovalo v ljutomer
skem okraju 22 zdravstvenih te
čajev. ki jih je priredil Rdeči 
križ. Za izvedbo tečajev je 
skrbel okrajni štab, pri občin
skih ljudskih odborih pa poseb
ne komisije. Svoje poslanstvo 
je zadovoljivo opravil le okrajni 
štab, medtem ko so komisije ve
činoma prenehale z delom.

Tečaji so bili v šolskih pro
storih. Zajemali so vse mladin
ke posameznih šolskih okolišev. 
Zaradi premajhnega števila ude
leženk v okolišu ni bilo tečajev 
le na 4 šolah. Te mladinke so 
so se vključile v sosednje teča
je, kar pa ni vplivalo na ude
ležbo.

V tečaje se je vpisalo skupaj 
624 mladink. Od teh jih le 
15 ni obiskovalo predavanja. To 
pa sta le 2.4 % od skupnega šte
vila vpisanih, kar je nedvomno 
nizko število v primerjavi s sta
njem v nekaterih okrajih. Ude

ležba pri pouku je bila spočetka 
bolj slaba (79,2 %), v decembru 
pa se je že dvignila na 92 % . 
Število upravičenih izostankov 
je bilo večje od števila neopra
vičenih. Več mladink je izostalo 
zaradi prehudega mraza. K 
uspehu so razen kakovostnih 
predavanj mnogo pripomogli ne
kateri občinski ljudski odbori. 
Drugod, kjer so tečaje podce
njevali in pozabljali na svoje 
dolžnosti, je bilo slabše. Tako 
je bilo predvsem v občinah Raz
križje, Bučkovci, Radgona, Lju
tomer in Apače. Več pozornosti 
pa so posvečali tečajem v Ivanj
kovcih. Cezanjevcih. Vinskih 
vrhovih. Križevcih in Radencih.

Čeprav je tečaje priredil Rde
či križ, se nekatere njegove 
osnovne organizacije niso do
volj zanimale zanje. Največ po
hvalnega bi še lahko rekli za 
vaške odbore v Vučji vasi. Rad
goni, Radencih. Vidmu in Križev
cih. Zastopniki teh vodstev so

prisostvovali tudi izkušnjam ob 
zaključku tečajev. Izpite je po
ložilo 88 % udeleženk; 28 % od 
njih je doseglo odlične in 39 % 
prav dobre uspehe. Zaostala je 
samo ena mladinka. Najlepše 
uspehe so po oceni okrajnega 
štaba dosegle tečajnice v Ivanj
kovcih, Radencih in na Runču 
Na splošno pa so bila dekleta 
najbolj »doma« pri prvi pomoči 
in negi dojenčka. Ta predmeta 
sta imela največ izredno dobrih 
ocen. Več tečajev so zaključili 
s kulturnimi prireditvami, te
čajnice pa so se zbrale tudi v 
Tednu čistoče in izvedle po va
seh zdravstvene akcije, za ka
tere so napravile načrt že v ča- 
trajanja tečajev.

V prvih zdravstvenih tečajih 
je dobilo nad 600 mladink mno
go koristnega znanja, ki ga bo
do lahko uspešno prenesle v 
svoje družine in tako pripo
mogle k izboljšanju zdravstve
nih razmer na podeželju. V.

PRVOMAJSKE POZDRAVE VSEM BRALCEM, NAROČNIKOM, SODELAVCEM, 
PRIJATELJEM IN DELOVNIM LJUDEM OBMURJA POŠILJA
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Nerazviti ljutomerski okraj bo do dvajset

letnice „Ljudske pravice“

najbolj elektrificiran v državi
Samo štiri mesece je še d o  

dvajsetletnice »Ljudske pra
vice«, zato bo treba pošteno pri
jeti za delo, da bo uspelo do 
takrat zaključiti prvo fazo elek
trifikacije.

Čeprav je ljutomerski okraj, 
kot čisto poljedelski, med naj
bolj nerazvitimi v Sloveniji, saj 
nima skoraj nobene industrije, 
ni čakal križem rok, da mu da 
skupnost sredstva za njegov na
predek, ki ga vidi predvsem v 
elektrifikaciji in s tem v dvigu 

 kmetijske proizvodnje, ki se bo 
koristno kazala v dohodkih 
okraja, republike in države.

Leta 1945 je bilo v ljutomer
skem okraju elektrificiranih 37 
krajev in zaselkov, konec 1953 
pa 215 krajev in zaselkov. Šte
vilo odjemalcev še je v istem 
času povečalo od 2100 na 6608. 
Potrošnja v milijonih kilovatnih 
ur pa je narasla od 1320 na 
2532.

Napredek v elektrifikaciji pa 
je veliko večji, kakor je viden 
iz porasta števila odjemalcev ih 
potrošnje. Do leta 1945 so bila 
elektrificirana predvsem velika 
in večja strnjena naselja z rela
tivno malim omrežjem, po letu 
1945 pa so dobili električno na
peljavo tudi najmanjši zaselki z 
le nekaj hišami. Če ocenjujemo 
elektrifikacijo po sredstvih, ki 
so bila v njo vložena, so ta do 
leta 1945 znašala 15% , od takrat 
pa do danes pa so se povzpela na 
85 % .

Največji napredek je  bil do
sežen v letih 1951, 1952 in 1953. 
Vrednost izvršenega dela pri 
elektrifikaciji okraja v teh letih 
Znaša 256 milijonov dinarjev. 
Od tega je okrajni ljudski odbor 
prispeval 6,200.000 dinarjev. 
Kreditov, ki so večinoma že 
vrnjeni, pa je bilo za 10 milijo
nov dinarjev. Koristniki so to
rej v treh letih v elektrifikacijo 
vložili četrtino milijarde dinar
jev. S temi sredstvi so zgradili 
22 in  pol km daljnovoda, 205 km 
omrežja in 27 transformatorskih 
postaj.

Tako ima danes 6608 hiš elek
trično instalacjo, razen tega Ši 
je več hiš z električno lučjo, od 
tega 84 nekdanjih viničarskih, 
omislilo radio sprejemnike, mno
gi pa imajo tudi elektromotorje, 
ki pa jih v glavnem ne uporab
ljajo, ker so tarife za kmečka 
gospodarstva previsoke. Uprava 
za elektro gospodarstvo bo mo
rala upoštevati, da kmečka go
spodarstvo bolj priložnostno tro
šijo električno energijo in da 
zato ni pravilno in pravično, da 
plačujejo prav take pavšale, kot 
jih plačujeta obrt in industrija, 
ki nenehoma obratujeta.

Elektrifikacija je omogočila 
tudi razvoj kino gledališč v lju
tomerskem okraju, saj imajo 
poleg Ljutomera, Sl. Radenci in 
Radgona, kot večji kraji, no
ve kinoaparature tudi vasi 
Ivanjkovci, Križevci, Apače in 
Videm. Za praznik Prvega maja, 
če bo šlo vse po sreči, pa dobijo 
kino gledališče tudi Kapelčani.

V zvezi s proslavo 20-letnice 
»Ljudske pravice« nameravamo 
dokončati v letošnjem letu sle
deče gradnje:

Daljnovod in trafo postajo v 
Sovjaku, Stari gori, Bolehneči
cah, Seliščih, Zagajskem vrhu, 
Nasovi in v Šalincih.

Pri vseh zgoraj navedenih 
daljnovodih in trafo postajah je 
material v glavnem že dobav
ljen. Večina del je v zaključni 
fazi

Novo predvidene so v le
tošnjem letu naslednje gradnje:

Daljnovod in trafo postaja v 
Savcih, Veličanih, Ključarovcih 
in v Gomili, ki bo služila tudi 
vasem ptujskem okraja, zato bi 
naj zanjo primemo prispeval 
OLO Ptuj, ki ima za elektrifi
kacijo v letu 1954 odobrenih 8 
milijonov din ,  medtem ko je 
OLO Ljutomer moral črtati zne
sek, predviden za elektrifika
cijo.

K zgoraj navedenim grad
njam, ki bodo v letu 1954 do
končane ozir. novo predvidene,

je potrebno zgraditi še krajevno 
nizkonapetostno omrežje v skup
ni dolžini 96 km.

Pri novo predvidenih grad
njah so dokončana večinoma že 
vsa pripravljalna dela.

V socialistični državi se ne 
sme zgoditi, da bi v enem in 
istem okraju imeli elektriko sa
mo bogatejši predeli, medtem 
ko bi revnejši kraji še naprej 
morali svetiti s petrolejko. Do
kazano je tudi, da v hišah, v ka
terih se nahaja električna luč, 
veliko več čitajo kakor v hišah, 
v katerih je nimajo.

Za dokončanje elektrifikacij
skih del v ljutomerskem okraju 
bo potrebnih približno 50 mili
jonov din. Nikdo ne pričakuje, 
da bi okrtj dobil le dinar tega 
zneska v obliki dotacij, pač pa 
pričakuje pomoč v obliki nizko
obrestnih in dolgoročnih kredi
tov. Le pomoč, ki jo bo okraj 
dobil za elektrifikacijo od skup
nosti, bo omogočila uresničiti 
načrte v zvezi z dvajsetletnico 
»Ljudske pravice«.

Ivan Kreft

E lektrika si utira pot
v  vin i ča rsk e  h ram e

Na elektrifikacijo v ljutomer
skem okraju čaka sedaj še 
okrog 15—18 % zaselkov, pred
vsem tako imenovanih vrhov, 
kjer prebivajo bivši viničarji.

Razumljivo je, da za sedaj vi
ničarji še nimajo sredstev niti 
za hišne instalacije, niti za dalj
novode in omrežje. Tudi okraju 
manjkajo potrebna sredstva.

1. m a ja  b o  z a č e la  obratovati 
v Murski S oboti

,,O B M U R S K A  T I S K A R N A “
Že dolgo, skoraj poldrugo le

to. se je govorilo domala po 
vsem Prekmurju in v bližnji 
soseščini o tiskarni, ki naj bi 
jo spet dobila Murska Sobota. 
Prvi začetki resnih prizade
vanj za tiskamo so se pokazali 
v začetku lanskega leta, z dve
ma tiskarskima strojema, ki sta

prišla v Mursko Soboto kot 
prvi plod borbe Okrajnega od
bora SZDL za tiskarno.

Da nam je tiskarna v Ob
murju potrebna, to čutimo vsi 
in zavedamo se, kolikšno pri
dobitev pomeni za naše kraje. 
Od tistih dveh prvih strojev, 
na račun katerih se je v mestu 
ugibalo, pa do vsega ostalega, 
kar je še manjkalo za resnično 
tiskarno, je bila potrebna dol
ga pot, potrebno je bilo mnogo 
razumevanja, volje in vztrajno

s t i. Toda trud je le poplačan, 
letošnji Prvi maj je zajel v 
spored svojih prireditev tudi 
začetek obratovanja tiskarne v 
Murski Soboti.

Tiskarna, ki je opremljena 
večjidel z novimi, najmodernej
šimi stroji in napravami, je 
urejena v bivšem obratu To

varne perila, v Murski Soboti 
v Kocljevi ulici. Posebno v 
zadnjih dneh je bilo živahno v 
delovnih prostorih, da bi bilo 
vse urejeno do Praznika dela. 
Monterji so opravili svoje 
stroji čakajo na slavnostni po
gon v prvomajskem jutru. O 
tem bomo še pisali, tokrat pa 
naj velja: tega uspeha se vese
limo vsi ljudje v Obmurju, še 
posebno pa »Obmurski tednik«, 
čigar strani bodo kmalu stekle 
skozi stroje Obmurske tiskarne.

Logarji ne bi smeli
poznati izjem

V radgonski občini so volivci 
na svojih zborih povedali več 
kritičnih besed na račun logar
jev, ki še tu in tam vedno de
lajo izjeme, ko je  treba odka
zati drevesa za sečnjo. Na pod
ročju občine so namreč zabele
žili več primerov, da je kmet 
ob pravem času dobil sečno do
voljenje, vendar pa dreves ni 
mogel posekati, ker mu jih služ
bujoči logar ni odkazal ali pa 
je to storil z enomesečno zamu
do. Zato kmečki ljudje upravi
čeno zahtevajo, da je temu tre
ba enkrat napraviti konec; lo

garji pri opravljanju svojega 
posla ne bi smeli poznati izjem 
in osebnega poznanstva, ki je 
Po navadi vzrok temu, da eni 
kmetje pridejo ob pravem času 
na svoj račun, drugi pa morajo 
po mesec in še dalj čakati, da 
jim logar odkaže drevo, ki ga 
namenijo posekati,

Razen tega so volivci s pod
ročja Spodnje Ščavnice opozo
rili svoje odbornike, da se kri
terija pri odkazovanju dreves 
močno razlikujeta med logarji 
mariborsko-okoliškega in ljuto
merskega okraja. Znali so pove
dati, da v  sosednjem okraju ni 
potrebno sečno dovoljenje za 
ona drevesa, ki rastejo izven 
gozdnih parcel, niti ni treba za 
taka drevesa plačevati prispevek 
v  sklad za obnovo gozdov. V 
ljutomerskem, okraju pa zahte
vajo eno ih drugo.

Upoštevajoč pripombe svojih 
volivcev je občinski ljudski od
bor v Radgoni poslal OLO pis
meni predlog, v  katerem se za
vzema za vskladitev kriterija 
pri izdajanju sečnih dovoljenj.

LJUTOMERČANI PREDLAGAJO:

Proslava v Lendavi naj bo že julija
Vodstvo kulturnega umetni

škega društva »Ivan. Kavčič« iz 
Ljutomera je pred dnevi poslalo 
republiškemu Izvršnemu svetu 
svoj pismeni predlog, v katerem 
se zavzema, naj bi bila proslava 
20. obletnice »Ljudske pravice« 
že prvo nedeljo v juliju. Znano 
je, da je datum proslave dolo
čen za 19. september.

Svoj predlog utemeljujejo 
Ljutomerčani s tem, da je pre
kratko časovno razdobje med

proslavama »Štajerska v borbi« 
in 20. obletnico »Ljudske pra
vice«; zato se je bati, da se 
obeh proslav v enem mesecu ne 
bodo mogli udeležiti vsi tisti, 
ki bi se jih sicer udeležili, če 
bi bile časovno bolj ločene. Ra
zen tega menijo, da je mesec 
julij bolj prikladen za množične 
nastope kulturnih skupin, ki se 
že pridno pripravljajo na to 
slavje. S. K.

Gospodarstvo občine ne sme iti mimo SZDL
Z  občinske konference SZDL v Tišini

»Občinski odbor SZDL se je 
sestal samo štirikrat in takrat 
ne v celoti...«  Med drugim je 
bilo tudi to rečeno na zadnji ob
činski konferenci SZDL v Ti
šini.

Da tek odbor ne more  usmer
jati dela vaških odborov in or
ganizacij SZDL, je potrdila tu 
di tišinska konferenca. Temu 
odgovarjajoče je tudi stanje v 
občini. V SZDL je včlanjenih 
483 članov, kar da le 15 odst. 
vseh volivcev. Med posamezni
mi vasmi občine je še najboljše 
v tem pogledu v. Murskih Pe
trovcih, najslabše pa v Krajni. 
V zadnjih dveh letih je odpadlo 
precej članov, na nobenem zbo
ru pa se niso vprašali, zakaj?

Udeleženci so ugotovili, da je 
osnovni vzrok za to v nedelav
nosti vodstev, ki niso znala vne
sti prave vsebine dela v vaške 
organizacije, zato tudi ni bilo 
teženj po članstvu SZDL. Važni 
gospodarski dogodki so šli mi
mo SZDL, reševal jih je občin
ski ljudski odbor sam. Sociali
stična zveza ni posegala v go
spodarsko in kulturno življenje 
občine toliko, kolikor bi po svo
jem značaju morala. Da so se 
tako na občinski ljudski odbor 
čestokrat nagrmadile zadeve, ki 
bi jih lahko rešili v raznih orga
nizacijah ali ustanovah, če bi 
opozarjali nanje na vaških zbo
rih SZDL, na to vodstva niso 
mislila. Delegati so tokrat dokaj 
trezno razpravljali, predvsem o 
nekaterih gospodarskih zadevah, 
precej manj o ostalem. Toda 
razgovor je povedal: če bi se v 
vaških organizacijah SZDL ve
dno lotevali reševanja takih 
vprašanj, ne bi obtičali pri 483 
članih.

Občinski ljudski odbor sam je  
problemom zadružništva posve
čal zelo malo pažnje. Če pa gre 
ta skrb še mimo Socialistične 
zveze, se kaj lahko uveljavljajo 
težnje posameznikov, podobne 
onim v Kupšincih kjer hočejo od
preti v vasi trgovsko posloval
nico soboškega trgovskega pod
jetja, a da bi pa krajevna kme
tijska zadruga razvijala svojo 
delavnost, to jim ni prav nič 
mar. Ni dvoma, da so v takih 
težnjah tudi posebni nameni po
sameznikov. Ob tem je treba 
omeniti tudi dobre primere po
slovanja zadrug. Tako KZ v M. 
Črncih, ki bo polovico svojega 
izkupička prispevala za električ
no omrežje v vasi in KZ Bo
rejci, ki tudi dobro gospodari. 
Pomanjkljivosti, ki so jih ugo
tovili v večih zadrugah, pa opo
zarjajo, da mora biti tu pogla
vitna skrb SZDL ta, da pošteni 
ljudje ne puste v vodstva za
drug one, ki iščejo v njih le 
osebne koristi.

Vzgojno in izobraževalno delo 
je v zadnjem letu nazadovalo. 
Uspeh pri jesenskih volitvah je 
sicer dober, toda ne moremo ga 
v celoti smatrati kot plod vzor
nega delovanja SZDL. Ljudsko- 
prosvetna delavnost se ni raz
rasla, tega dela ni moč primer
jati z uspehi prejšnjih let. Tudi 
II. občinski dan ni povsem uspel. 
Posebno občutno slabost v delu 
SZDL pa predstavlja stanje mla
dinske organizacije. Mladina je 
prepuščena sama sebi, aktivi 
LMS delujejo le v polovici vasi,

Napačno bi bilo trditi, da v 
delu SZDL v tišinskem okolišu 
ni nobenih dobrih primerov. Go
tovo so a zakrivajo jih nave

deno pomanjkljivosti.S k rb  nor 
vega občinskega odbora bo, d a  
jih odpravi, da vnese v SZDL 
boljšo vsebino — delo; komu
nisti občine pa naj opravijo 
svojo vodilno vlogo v SZDL

Vlk.

Kdaj bomo dobili dvorano?
Nedavno so nas obiskali to

variši iz podružnice DOZ v M. 
Soboti ter predvajali gospodar
ski film. Predstava je bila v 
šoli, ker drugje ni prostora.

Ko smo gledali film, se nam 
je spet še močneje porajala mi
sel na dvorano, ki jo v Pucon
cih res pogrešamo. Dolgo že 
sanjarimo o taki dvorani in 
človek se vpraša, kje le do
hodki, večkrat predvideni za 
kulturno dvorano? Že nešteto
krat so bile prireditve, vse z 
namenom in geslom »čisti do
biček za dvorano«, še vedno pa 
nikjer ničesar vidnega Res. 
zgradili smo gasilski dom, lep 
sicer, toda ta nam ne more 
dati vsega, kar želimo. Je res

denar vzrok vsemu zastoju? 
Delno gotovo, menim pa, da bi 
le šlo hitreje če bi imeli v vasi 
organizatorja, ki bi se resno 
zavzel za to F. K.

RABELAISOVA ZADNJA ZELJA
Francoski satirik Rabelais je 

letal na smrtni postelji. Zdravni
ki so trudili, da bi ga rešili. 
Ko so ob neki priložnosti govo
ril malce glasneje o njegovi bo
lezni in zdravilih misleč, da spi 
in da jih ne sliši, je bolnik od
prl oči in  dejal:

»Gospodje zdravniki! Dovolj 
ste me gnjavili! Prosim, pustite 
me, da umrem naravne smrti!«

1. maja 1940 sm o že  tudi v  Prekmurju 
za p e li

„Bilečanko“
Zanimiva pot »Bilečanke« od nastanka do ljud
skih množic in še zanimivejše odkritje original

nega albuma z originalno »Bilečanko«.
Ali je kdo med nami, ki ne bi 

poznal »Bilečanke«? »Bilečanke«, 
pesmi naših najboljših sinov, na
ših najboljših borcev, naših he
rojev in stebrov naše svobode? 
»Bilečanke«, pesmi naših delov
nih ljudi, naših partizanov in 
ljudskih množic v borbi k bolj
šemu, svobodnemu življenju? 

Takega menda med nami ni. 
Prav gotovo pa je mnogo takih, 
ki ne vedo, da je borbena in re
volucionarna pesem nastala prav 
pred 14 leti v enem najhujših 
koncentracijskih taborišč — v 
Bileći, sredi enega samega veli
kega koncentracijskega tabori
šča — stare Jugoslavije. In še 
manj je takih, ki bi vedeli, kaj je 
Bileće pomenilo, kako je »Bile
čanka« nastala in kako se je ta
ko hitro razširila med vsemi na
rodi Jugoslavije.

Ni čudno. Mnogi »bilećanci« 
so naši, žal mrtvi heroji. Živi v 
svoji skromnosti niso mnogo pri
povedovali o tem, mi pa se v ce
lih 14 letih nismo spomnili na to, 
da bi jih povprašali kaj o tem. 
Končno je vendarle čas, da smo 
pobarali te stare, prekaljene bor
ce: tovariši, kako je že bilo?

Na to misel sem prišel lansko 
jesen v Soboti, ko sem se usta
vil v muzeju, če lahko tako ime
nujem tisto, kar ni. Tov. Štubel 
me je opozoril na dve mali, to
da dragoceni stvari, ki se zanju, 
kakor izgleda, vseh trinajst let ni
smo kdo ve kako zanimali. Ena 
taka dragocenost je mali zvezčič 
ves počečkan s Heimer Lilly, 
brez platnic, toda dejansko zelo 
dragocena kronika »Bilećanca«, 
druga pa v dva rdeča zavitka 
zložena, kaligrafsko izpisana in 
z umetniškimi risbami opremlje
na »Bilečanka«. Ali je to mogo
če? Ali je to tudi original? Od 
kod in kako je prišlo to do So
bote?

Tako sva se spraševala, ko sva 
kramljala s Štubljem in ko je on 
pojasnjeval:

»Tako zvezek kakor umetniško 
izdelana. Bilečanka sta zapuščina

pokojnega Alija Kardoša iz So
bote. Poleg njega so bili jz Prek
murja v  »Bileći« internirani še 
narodni heroj Štefan Kovač, Rudi 
Čačinovič in Mirko Bagar. Tako 
je Prekmurje že takrat dalo štiri 
najmočnejše napredne osebnosti 
i zmed 22 internirancev iz Slove
nije. Ali Kardoš je bil med Prek
murci nedvomno najmočnejši 
marksist, pesnik in najboljši pre
vajalec Petöfija ter dober po
znavalec komunističnega gibanja, 
ki je po epopeji od madžarskih 
zaporov, prisilnega dela v bor

skem rudniku, marširajoč v ži
dovski koloni smrti« od Srbije 
do nemških koncentracijskih ta
borišč, ostal nekje v  Flossenbur
gu.«

Med »Bilećanci je bil Ali 
Kardoš eden najboljših in naj
bolj borbenih tovarišev. Naj on 
sam po svojem dnevniku — edi
ni do sedaj poznani tovrstni kro
niki iz Bileća, katere so vsi ne
kdanji »Bilećanci« veseli —, ki 
ga je nekje iztaknila njegova že

 na in ki je preko Vaneka priro
mal do soboškega muzeja, naj on 
sam pove nekaj o zloglasnem

Bileću in o vztrajni borbi »Bile- 
ćancev« zoper teror!

7. II. 1940. Aretiran, odlok o 
konfinaciji. 10,45 zapustil Sobo. 
to. Zvečer v Ljubljani.

8.II. Odšla prva skupina: Ker
mauner, Bajuk, dr. Mihelčič, Vi
potnik, Šprajc, Apih, Perko, Be
nedičič, Kralj, Košir, Koren.

9. II. Druga skupina: Hohkraut, 
Keše, Umek, Kovač, Čačinovič, 
Ocepek, Dovč, Kardelj, Maurer, 
Kovačič, Kardoš. Demonstracije 
v Zalogu na kolodvoru — inci
dent Dovč—Kukovič. Maurer in 
Čači vklenjena v vlaku za nogo. 
Demonstracije na kolodvoru v 
Trbovljah. (Izpust 3. skupine).

17. II. Slovenci poslali spome
nico na notranje ministrstvo. 
Odposlano 11. III., štev. 40/8563.

28. II. Enodnevna protestna 
stavka zaradi kruha: uspeli.

25. III. Kreft rekel Terziču, da 
najbrž ni nobenega v Jugoslaviji, 
ki bi bolj sovražil Slovence kot 
on. Odgovoril: možda.

26. III. Zaradi Šikan Tržiča, dr. 
Mihelčičeva žena zlomila nogo.

27. III. Napoved protestne stav
ke (enodnevne) zaradi gornjega. 
Sekulič dal zagotovilo — stavka 
prenehala.

1. MAJ BILEČANKA
25. V. Proglasili dvodnevno 

protestno stavko zaradi Šikan 
Terziča. Poslali telegrafično spo
menico na notranje ministrstvo.

26. V. Stavka.
12. VI. Selitev in pretepanje 

Milka Koširja. Raport — zasli
ša n je — naveden kot priča. Od
šel Ačimovič V. Brzojavka dr. 
Ribarju — enodnevna protestna 
stavka.

13. VI. Raport: odstranitev
Terzića, mešanje po sobah — te
lefon — izhod v mesto, paketi, 
obiski itd. Odgovor: obiski samo 
po dnevi, časopisi ne. Prvič 
skupno jedli. Prost sprehod po 
sobah.

19. IX. Raport (Apih, Bagar, 
Radonić). Zahteve: 1. prost spre
hod, 2. voda, 3. povrnitev denar
ja za prevoz in zdravila, 4. pre
menjati slamo, beljenje, 5. ur

genca za obleko, čevlje. Odobril 
 ad. 1. prost sprehod, za izlet bo 
govoril z Lakovičem, ad. 2. bo 

 uredil, ad. 3. bom  urgiral isto, 
ad. 5., ad. 4. bo uredil. Vprašalo 
ministrstvo za Goranovićevo do
movno občino.

Raport, spomenica, teror Terzi
ča, spomenica, stavka, raport, 
stavka, protestna stavka, raport 
in tako vsak dan: od februarja 

 do novembra 1940.
V Bileći ni moglo biti drugače 

 kot je bilo takrat v Jugoslaviji 
in v klerikalni Sloveniji še po
sebej kakor pripoveduje v svojih 
spominih tov. Ivan Kreft, zvezni 
ljudski poslanec ljutomerskega 

 okraja:
»Čeprav dr. Korošec ni rad za

pustil svojih pozicij v vladi, je 
bil (po izstopu iz vlade) vendar
le zadovoljen, da je skupno z dr. 
Natlačenom, dr. Hacinom, dr. 
Ehrlichom in drugimi klerofašisti 
lahko upravljal Slovenijo bolj 
samostojno in samovoljno kakor 
pod katerokoli vlado prej. Dr. 
Korošec je moral prehodno sto
piti v ozadje že zaradi tega, ker 
je kot dolgoletni notranji mini
ster v Stojadinovićevi vladi po
stal v Jugoslaviji najbolj osovra
žen človek, posebno med Hrvati.

Ko sta dr. Maček in dr. Šuba
šić snovala v Lepoglavi taborišče 
za hrvaške komuniste in druge 
antifašiste, je dr. Korošec zahte
val, naj tudi za slovenske antifa
šiste osnujejo koncentracijsko 
taborišče, toda ne v Sloveniji in 
tudi ne pod upravo bana drav
ske banovine, temveč nekje da
leč od Slovenije pod upravo No
tranjega ministrstva. Za tabori
šče je prišlo v poštev več krajev 
v Hercegovini Gacko, Antovac 
in Bileći. Izbrali so Bileće. Toda 
ta taktična poteza slovenskih 
klerikalcev ni mogla v Sloveniji 
nikogar preslepiti. Vsa javnost je 
vedela, da slovenski klerikalci 
nosijo polno soodgovornost za 
ustanovitev koncentracijskega 
taborišča v Bileči in da to oni ti
sti, ki izdajajo v Sloveniji od
loke o internaciji. V treh dneh 6., 
7. in 8. februarja leta 1940 so 
klerikalci izdali okrog 50 kon
finacijskih odlokov na področju 
svoje »dravske banovine«, uspe
li pa so jih — prva dva dni — 
vročiti le 22.

Komaj so klerikalci začeli z 
aretacijami, že je zajel Sloveni
jo val ogorčenja. Partija je takoj 
odgovorila s protiakcijo. Že ob

Pred dobrimi štirinajstimi dnevi so začeli z montažo strojev v 
»Obmurski tiskarni «; v soboto, 1. maja pa bo slovesna otvoritev 
tiskarne. Tudi naš list bomo  tiskal i  v njej.

Ali Kardoš kot »Bilečanec«
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odhodu druge skupine 9. febru
arja, so bile na postajah v Zalo
gu in Trbovljah bučne demon
stracije proti režimu. Zaradi tega 
so oblasti izpustile tretjo skupi
no, toda represalije proti areti
rancem druge skupine niso iz
ostale. Policijski komisar Kuko
vič je dal ukaz, da vklenejo  še 
za noge nekatere internirance, ki 
so ie  bili vkljenjeni za roke. Za
radi takega postopanja in zaradi 
razmer v  samem taborišču Bileći 
je prišlo ob prihodu slovenskih 
internirancev v  Bileće 11. febru
arja do novih izrazov nezado
voljstva internirancev iz drugih 
pokrajin, ki so bili tam že nekaj 
tednov. Iz skupine internirancev 
so orožniki odvedli na glavar
stvo Mošo Pjade in Ivana Milu
tinoviča, ki sta bila režimu in 
policiji znana zaradi svoje dol
goletne vztrajne borbe v  vrstah 
KPJ. Moši Pijade so pri pretepa
nju na glavarstvu zlom ili dve 
rebri, eno pa nalomili kakor je 
pokazal prvi rentgentski pregled 
v  bolnici v  Dubrovniku.«

Enkrat leta 1942 mi je Rudi 
Čačinović-Čači pripovedoval, ka
ko je pri uglaševanju »Bilečan
ke« sodeloval z glasovnim into
niranjem in petjem. Prijetno sem 
bil presenečen, ker so me na »Bi
lečanko« vezali drugačni sporni* 
ni. Kljub temu sem se hudomuš
no nasmehnil, ker sem podvomil 
v  to Čačijevo »sposobnost«. Ni
koli ga namreč nisem slišal peti! 
Ko pa sem prišel do tega drago
cenega »novinarskega« materia
la, k: mi ga je Štubel ob primerni 
lekciji »odstopil«, me je zamika
lo: najti avtorja Milana Apiha 
kjerkoli, da mi bo povedal, kako 
je »Bilečanka« nastala. Zal mi ni 
bilo treba na pot. Tovariš Apih 
je prišel v  Ljubljano in mi o 
»Bilečanki« takole povedal:

»Sredi pušk in bajonetov — 
dan in noč — v sobah, pri kosi
lu, na sprehodu, med spanjem — 
sredi mrtvih straž — teh besed 
pač ni bilo treba izmišljati. Kar 
same so se mi vsilile in se splet
le v  rime, se v jele z ritmom na
ših trudnih korakov po trdem 
kamenju hercegovskem in našle 
svojo melodijo.

Bližal se je 1. maj. .. Sklenili 
smo, da bomo naš največ ji de
lavski praznik čim lepše prosla
vili. Za pripravo kulturnopro
svetnega programa sem bil do
ločen med drugimi tudi jaz. Va
dili smo Internacionalo In druge

pesmi in pripravili nekaj recita
cij. Predlagal sem, da bi skovali 
tudi kako novo »našo« pesem, ki 
bi jo ob tej priložnosti prvič za
peli. Domenili smo se, da bo 
vsak zase razmišljal in skušal 
napisati kaj primernega, kar bi 
potem vsi skupaj obdelali in opi
lili, jaz pa, če bom kos tej na
logi, naj bi pesem uglasbil.

Toda pesem je bila med tem že 
gotova. Ko smo se čez nekaj dni 
spet sestali, ni razen mene nihče 
ničesar prinesel. Z razumljivim 
strahom in nezaupanjem v svoj

umotvor, sem pokazal tovarišem 
nekaj kitic in nakazal melodijo. 
Fantje so bili veseli mojega dela 
in me prepričal: da je kar dobro. 
Pretresli smo vsako kitico pose
bej in tu pa tam kaj popravili. 
Tu se spominjam predvsem svo
jih nepozabnih prijateljev, padlih 
tovarišev Oskarja Kovačiča in 
Alija Kardoša, ki sta pri tem de
lu najbolj vneto sodelovala.

Končno smo pesem pokazali 
tov. Moši Pijade, k i jo je pohva
lil in takoj sam prevedel na hr
vatski jezik. Zbrali smo se pevci 
in kmalu smo jo potihoma peli.

Na dan proslave pa smo jo pe
li že v s i ...«

Tovariš Apih pripoveduje da
lje o tem, kako so izdelali lep 
album z »Bilečanko«, ki so jo 
celo ilustrirali in ga poklonili 
neki mladi tovarišici; pravi, da 
je risbe v glavnem izdelal Oskar 
Kovačič, črke pa je z veliko 
spretnostjo lepo zrisal tov. Pa
cek, album pa, ki se je  našel v

zapuščini Alija Kardoša, da je 
Ali izdelal sam zase in da pred
stavlja približno kopijo original
nega albuma ki ga je dobila mla
da sodelavka »Bilečancev«. In 
dva meseca po rojstvu »Bilečan
ke« prijetno presenečenje: Mi
lan Apih in Nace Kralj sta nekje 
v sarajevski bolnici. Naenkrat 
zaslišita neko znano pesem nekje 
od daleč. Posluh! Bila je »Bile
čanka«!

 »Z Nacetom sva se nemo spo
gledala, se nasmejala in se krep
ko objela. N ihče od naju ni spre

govoril besede, a vedela sva, da 
oba misliva eno: nismo sami — 
hitro se širijo misli, besede — 
vrste se množijo — čuje se od
mev korakov. . .  svobodi na
sp ro ti je končal tov. Apih in se 
vprašal: »Kdo ve, če je ohranjen 
Še tisti album in kdo neki je bila 
mlada naša tovarišica katere ime
na se ne spominjam?«

To poslednje vprašanje sem si 
moral zastaviti tudi jaz. Toda 
moja dolžnost je bila tudi odgo
voriti na to vprašanje. In tu mi 
je pomagal tovariš Ivan Kreft 
Že nekoliko dni po tistem, ko 
sva se o teh vprašanjih pogovar
jala, se je z zasedanja skupščine 
v Beogradu vrnil z odgovorom:

»Mlada tovarišica in v  Bileću 
naša zveza z zunanjim svetom je 
bila Ela Dangubić. Pred odhodom 
v partizane je album z »Bilečan
ko« zakopala in ga leta 1946 
našla nepoškodovanega na istem 
mestu. Njej se imamo zahvaliti,

da je ta zgodovinska redkost 
ohranjena. Album je shranjen prt 
Radovanu Papiću, članu CK SK 
BiH v Sarajevu.«

Tako je torej dragocena zapu
ščina Alija Kardoša pripomogla 
k temu, da smo po 14 letih vsaj 
zdaj kaj več zvedeli o »Bilečan
ki«. |

Toda to ni bila edina pot »Bi
lečanke« med ljudstvo. »Bileča
nec« Venceli Perko ima v svo
jem arhivu pismo, ki ga je pisal 
iz taborišča in na katerem je ce
lotno takratno besedilo »Bilečan
ke«. Tov. Perko pripoveduje, da 
so taka pisma, pa tudi samo »Bi- 
lečanko« na dopisnicah pošiljali 
na vse strani. Tako ni čudno, da 
so jo v mnogih krajih peh takoj 
po njenem nastanku in za 1. maj 
1940.

Ne vem zagotovo, kako je pri
šla »Bilečanka« v Prekmurje. Ali 
jo je prinesel Štefan Kovač, alt 
pa jo je, kar je še bolj verjetno, 
poslal Ali Kardoš, ki se je z »Bi
lečanko« vneto ukvarjal. Vem pa 
gotovo, da smo jo »fantje na va
si« zapeli 1. maja. To se spom
nim toliko bolj, ker smo takrat 
pripravili tudi »kamenjanje« žan
darjev, ko so se vračali iz patro
le. Le-ti sicer še niso poznali 
»Bilečanke«, toda so nas zaradi 
petja borbenih pesmi — pod pre
tvezo »kaljenja nočnega miru« — 
vedno preganjali. Vem tudi to, 
da je v naši okolici prvi znal za
igrati »Bilečanko« na harmoniko 
mladi Grabar iz Markišavec, 
rojstnega kraja pokojnega Štefa
na Kuharja. Ko smo se kmalu po 
naših poskusih hoteli postaviti 
ali adrijanskim ali petrovskim 
članom Društva kmečkih fantov 
in deklet, nam to ni uspelo: tudi 
oni so jo že poznali. Drugič tudi 
že po 1. maju 1940 — smo bili 
na neki veselici pri Flisarju v 
Rankovcih. Dokaj velika družba. 
Bil je tudi Stefan Kovač. Od tam 
smo pisali pozdravne razglednice 
tovarišem v Bileće. Na »Bilečan
ko« smo navezovali »Nabrusi
mo ...« in spet »Bilečanko«. To
da takrat je bila »Bilečanka« v 
Prekmurju Že dobro znana.

Morda bi bilo le prav, da bi 
»bilečanci« uresničili misel tov. 
Krefta in se ob proslavi 20-letni
ce »Ljudske pravice« prav v 
Prekmurju po 14 letih prvič se
stali? Stefan Kuhar

Ekonomska srednja šola v Murski Soboti 
proslavlja 15 letnico svojega obstoja

V dneh 6. do 9. maja 1954 bo 
Ekonomska srednja šola v Mur
ski Soboti praznovala 15-letni
co svojega obstoja. Ob tej pri
ložnosti bo šola organizirala 
tekmovanja v stenografiji, stro
jepisu, lahki atletiki, odbojki, 
nogometu in šahu med dijaki 
ESŠ Čakovec, Maribor in Mur
ska Sobota. Zmagovalna mo
štva bodo prejela v trajno last 
pokala, ki jih bosta darovala

Okrajni ljudski odbor v Mur
ski Soboti in Trgovinska zbor
nica za okraj Murska Sobota. 
V soboto 8. maja bo v dvorani 
TVD »Partizan, slavnostna aka
demija z udeležbo navedenih 
šol, a v nedeljo 9. maja bodo 
dijaki uprizorili komedijo »Dra
ga Ruth«. S temi prireditvami 
bo šola dostojno proslavila svoj 
jubilej kot prve in edine sred
nje strokovne šole v Obmurju 
ter podala obračun izvenšolske
ga dela v tekočem šolskem letu.

Razvoj strokovnega šolstva v 
Prekmurju je  tesno povezan z 
razvojem gospodarstva in me
sta Murska Sobota. Do 1919. leta, 
ko je živelo prekmursko ljud
stvo pod Madžarska, so gospo
darsko-politične in kulturno
prosvetne razmere v Prekmurju 
bile zaostale, primerne za fev
dalno državo. Po 1919. letu, ko 
je v Prekmurju začel prodirati 
kapitalizem, je razvijajoče se 
gospodarstvo rabilo vedno več 
kvalificiranih moči. Le z dolgo
trajno borbo in prizadevanjem 
vseh činiteljev je uspelo Mur
ski Soboti priboriti v razdobju

med dvema vojnama obrtno šo
lo, trgovsko vajensko šolo, kme
tijsko šolo popolno gimnazijo 
in končno 1939. leta dvorazred
no trgovsko šolo iz katere se je 
razvila današnja ekonomska 
srednja šola.

V šolskem letu 1939-40 je šo
la imela samo prvi razred, a v 
nadaljnjih šolskih letih so bili 
postopoma odprti tudi ostali 
razredi, do četrtega. Prvikrat

so opravljali dijaki diplomski 
izpit 1943. leta V teku njenega 
razvoja so se na delu šole od
razile takratne razmere in 
stremljenja vladajočih krogov. 
Pogoste so bile intervencije 
Združbe trgovcev pri odločujo
čih činiteljih, dokler ni bila 
dovoljena ustanovitev šole, ki 
pa je bila v začetku zasebna s 
pravico javnosti To in druge 
težave, ki jih je povzročal ta
kratni klerikalni režim, je po
vzročilo, da je že v začetku 
bilo pereče vprašanje finansira
nja šole. Šolnine pred vojno so 
znašale, do 2500 dinarjev letno, 
a med okupacijo do 108 pengö, 
kar je za otroke revnejših star
šev bila ovira za vpis. Medtem 
ko je šola v prvih dveh letih 
obstoja imela namen, da za raz
vijajoče se gospodarstvo v 
Prekmurju zagotovi čim več 
strokovnega komercialnega ka
dra, je okupatorska oblast v 
delu šole zasledovala predvsem 
svoje interese madžarizacije tr
govske in obrtniške plasti v 
Prekmurju. Strokovna uspo
sobljenost dijakov je prišla v

ozadje, poudarek Je bil na 
vcepljanju madžarske miselno
sti.

S pomočjo ljudske oblasti 
je ESŠ dobila trdno 

podlago za svoj obstoj
Z reorganizacijo šole po osvo

boditvi 1945. leta je šola dobila 
trdno podlago za svoj nadaljnji

obstoj. Začela so se leta ne
prenehnega vzpona, šola si je 
začela ustvarjati tradicijo. Med
tem ko je pred vojno šolo ob
iskovalo 42 dijakov, med oku
pacijo 267 dijakov, je po osvo
boditvi na njenih klopeh sede
lo že 376 dijakov. Odpravljene 
so bile šolnine in druge dajat
ve, k i  s o  ovirale vpisovanje v 
šolo. Šolanje je postalo brez
plačno in tako pristopno tudi 
otroku delavca in malega kme
ta. Široki sistem štipendiranja, 
saj je po osvoboditvi bilo iz
plačano dijakom na štipendijah 
1.400.455 dinarjev, je vplival na 
spreminjanje socialnega sesta
va dijaštva v prid malega de
lovnega človeka. Ljudska oblast 
je za šolo pokazala razumeva
nje ter ji dala trdno material
no podlago Šolsko poslopje je 
med najlepšimi poslopji, ki jih 
imajo v Sloveniji strokovne šo
le. Obnovljene in razširjene so 
bile različne šolske zbirke za 
učila in knjižnici. Samo po 
osvoboditvi sta si knjižnici pri
dobili 1700 novih del, ne upo
števajoč dvojnikov.

Namesto ozkega okvira daja
nja trgovske izobrazbe, name
sto ozke specializacije, šola po 
osvoboditvi vzgaja strokovnja
ke za vse panoge gospodarstva. 
Dijakom daje širšo strokovno, 
ekonomsko in splošno izobraz
bo in jih usposablja tudi za vo
dilna mesta. To dokazuje 173 
absolventov, ki so po osvobo
ditvi opravili diplomske izpite, 
od katerih mnogi niso več sa
mo knjigovodje, blagajniki in 
pisarji, temveč aktivno posega
jo v naše gospodarsko življe
nje in se nahajajo na vodilnih 
mestih v podjetjih in ustano
vah po naši domovini. Vidimo 
jih lahko vsak dan v domačem 
kraju, kako se trudijo, da bi 
poslovanje naših podjetij bilo

čim bolje in uspešneje, lahko 
jih najdemo na položaju profe
sorjev in direktorjev podjetij v  
naših industrijskih središčih. 
Po svoji usposobljenost i niso 
znani več samo v domačem 
kraju, iščejo jih tudi od drugod. 
O tem pričajo razna priznanja 
odgovornih uslužbencev v na
ših podjetjih in ustanovah Pri
čajo dopisi, ki jih šola prejema 
iz različnih krajev Slovenije, v 
katerih različne organizacije 
obveščajo šolsko vodstvo da so 
pripravljene spreleti v službo 
absolvente ESŠ Murska Sobota. 
Za njih ne obstaja problem 
brezposelnosti. Strokovna uspo
sobljenost politična razgleda
nost, delovna vnema jim odpi
rajo pot iz šolskih klopi v svet. 
Za uspešno delo šole je važno, 
da podajanje snovi v šoli ni 
statično, okostenelo, temveč se 
učni programi sproti prilagodi
jo potrebam in spremembam, ki 
nastajajo v našem gospodar
skem sistemu.

Ali ga poznate?
Gotovo da saj menda ni v 

naših krajih človeka, ki še ne 
bi slišal o njem. In koliko je 
ljudi, ki jim je njegova požrt
vovalnost in vestno izvrševanje 
človekoljubnega poklica rešilo 
življenje.

Dr. Slavko Vrbnjak, ravna
telj soboške bolnišnice, praznu
je danes svoj 55 rojstni dan. 
Prav v prvomajske dni spada 
njegov jubilej in prav je da se

ga zato dvakrat spomnimo. Tih, 
skromen, razsoden in prijazen 
z bolniki pripravljen storiti 
vse za zdravje človeka — tak 
je tovariš Vrbnjak Nerad go
vor; o sebi raje več stori V M. 
Soboti deluje že leta in vsi po
znamo njegovo delo, čeprav ne 
govorimo mnogo o njem Zato 
so skromne tudi te vrstice, k 
uspešnemu življenjskemu jubi
leju in Prazniku dela pa mu z 
vsemi čestita tudi »Obmurski 
tednik«.

Delo mladine ESS izven šolskih učilnic
Tudi izvenšolsko delo mladi

ne je postalo na šoli po osvobo
ditvi bolj bogato. Tu in tam 
naletimo v dnevnem tisku na 
kratke notice o tem delu, toda 
mnogo tega gre tudi tiho mimo 
oči širših ljudskih množic. Di
jake lahko vidimo pri prosla
vah, manifestacijah akademi
jah v mestu Ustanovili so si na 
šoli MKUD »Dane Šumenjak«.  
Vsako leto nastopajo z igro, 
prirejajo tudi samostojne aka
demije. Razen v dramski se 
udejstvujejo tudi v folklorni, 
tamburaški, deklamatorski , ša
hovski sekciji in pevskem zbo
ru. Zanimajo se za telesno 
vzgojo, prirejajo različna šport
na tekmovanja z drugimi šola
mi. Najdemo jih lahko v raz
ličnih društvih in klubih.

S svojim delom se je šola po 
osvoboditvi afirmirala in opra
vičila svoj obstoj. Ni se ločila 
od ljudskih množic, temveč je 
postala njihova prava last 
Upošteva in izpolnjuje želje 
ljudstva, ki je na njenem raz
voju zainteresirano Podpora, ki 
jo prejema od Okrajnega ljud
skega odbora. Ljudskega odbo
ra mestne občine v Murski So
boti, posameznih delovnih ko
lektivov, združenj in organiza
cij do posameznikov, ji omogo
ča, da uspešno izpolnjuje svo
je poslanstvo. Ta podpora se 

 kaže v zagotovitvi zadostnih 
 materialnih sredstev za njeno 
nemoteno delo, v prispevkih 
posameznih kolektivov, ki so 
omogočili dijakom vrsto dalj
ših šolskih ekskurzij po naši 

 domovini in ogled krajev, ki bi 
jim sicer bili težko dostopni, v 

 sporočanju želja glede vzgoje 
potrebnega kadra itd. To nam

dokazuje tudi leto 1952, ko je 
bilo v razdobju krčenja števila 
malih šol postavljeno tud; vpra
šanje nadaljnjega obstoja šole 
in so se za njen obstoj zavzeli 
ne samo posamezniki temveč 
tudi širši krog ljudi.

Razvoj Ekonomske srednje 
šole v Murski Soboti so usmer
jale potrebe. Z leti se Je šola 
zakoreninila v gospodarskem in 
kulturnoprosvetnem življenju 
Obmurja. Ko ob svojem jubi
leju podaja obračun doseda
njega dela ima že pred seboj 
perspektive za bodočnost. Pre
haja v razdobje še večjega zbli
žanja z ljudskimi množicami. V 
bodoče bo tudi pri tem njenem 
delu prišlo do izraza družbeno 
upravljanje Začenja se novo 
razdobje njenega dela in raz
voja.

Kmetijska šola na Podgradju
b o  k m alu  d a la  p rve  k va lific i

ra n e  d e la v c e
Kmalu bo minilo osem mese

cev, odkar so na Podgradju pri 
Ljutomeru odprli prvo kmetij
sko šolo v Prlekiji; vanjo se je 
vpisalo 29 kmečkih fantov in 
deklet, ki so morali pred vsto
pom opraviti zrelostni izpit. Vsi 
gojenci — razen štirih, ki niso 
imeli potrebne izobrazbe ali pa 
veselja do kmečkega poklica — 
so ostali stanovitni v svojem ho
tenju: izobraziti in usposobiti 
se za kvalificiranega kmetijske
ga delavca, kar je tudi smoter 
te šolske ustanove.

Redovanje ob koncu prvega 
šolskega polletja je pokazalo, da 
je večina učencev imela dobro 
voljo pri učenju; 3 so dosegli 
odličen. 9 prav dober, 10 dober,
1 zadostni in 2 nezadostni 
učni uspeh. Razen teoretičnega 
imajo tudi praktični pouk. Vsak 
dan — kadar je pač lepo vreme 
— prebijejo po 4 ure v vinogra
dih, sadovnjakih in na polju, 
kjer se pod nadzorstvom stro
kovnjakov urijo in preizkušajo 
v šoli pridobljeno znanje. De
kleta pa se tudi uče gospodinj
skih poslov: kuhanja, šivanja 
likanja, vezenja itd.

Na šoli poučujejo tri stalne 
učne moči. Težišče vzgojnega 
dela je predvsem v vinogradni
štvu in sadjarstvu, kar je tudi 
samo po sebi umevno, saj sta 
ti panogi močno zastopani v go
spodarstvu okraja, razen tega pa 
je med učenci največ mladin
cev iz vinogradniških gospodar
stev in zadrug. Med njimi je 
tudi šest siromašnih učencev, 
katerih starši ne zmorejo plače
vati običajne vzdrževalnine, ki 

 pa je tudi pri drugih učencih 
odmerjena tako. da jo roditelji 

 zmorejo plačati. Vzdrževalnine 
za siromašne učence in razliko 
pri ostalih gojencih plačuje OLO 
iz svojih proračunskih sredstev.

Vodstvo šole si prizadeva, da 
bi vzpostavilo kar najtesnejše

stike s starši učencev. To mu 
je uspelo doseči z roditeljskim i 
sestanki, ki so še kar dobro ob
iskani. Starši pa so zastopani 
tudi v šolskem svetu, ki soodlo
ča pri reševanju vseh vzgojnih 
in drugih problemov na šoli 
Učenci in njihovi starši pa so že 
tudi mnogo pripomogli k  temu, 
da je šola pridobila na dobrem 
glasu; zanjo se zanima čedalje 
več kmečkih mladincev. Zato 
pričakujejo, da bo v prihodnjem 
šolskem letu sedelo v klopeh ie  
več učencev.

Učenci prebivajo v dobro ure
jenih prostorih, ki so zračni in 
svetli. Šolsko vodstvo si priza
deva, da bi bilo njihovo življe
nje v internatu kar najbolj 
udobno. Vendar vsega naenkrat 
ni moč storiti; s postopnim ure
jevanjem prostorov bodo prišli 
tudi do tistega, kar še sedaj 
nimajo. Na prvem mestu sta ko
palnica in manjši laboratorij, 
kjer bodo učence s praktičnimi 
poizkusi navajali k spoznavanju 
sestavin zemlje, k važnejšim 
opravilom v kletarstvu in po
dobno. Za sedaj čutijo največjo 
vrzel v pomanjkanju učnih p ri
pomočkov, knjig in delovnih 
oblek. Skrbijo tudi za splošno 
izobrazbo učencev; razen sploš
nih predmetov pri pouku imajo 
učenci na razpolago tudi časni
ke in radio.

Šolski svet je zavzel tudi svo
je stališče do vprašanja, o ka
terem so začeli razpravljati; gre 
namreč zato, ali naj kmetijsko 
posestvo na Podgradju ostane še 
naprej šolsko posestvo ali pa 
naj se odcepi od šole in znova 
osamosvoji Mnenja so sicer de
ljena. Ljudje, ki zastopajo kori
sti šole, menijo, da je njej po
sestvo potrebno, saj le lahko 
učenci usposabljajo za kmetijski 
poklic le s praktičnim delom 
na večjih površinah zemlje.

S. K.

Sm rt znanega Radgončana
Pred dnevi je legel v grob 

znani Radgončan, tov. Karel 
Hojs. mizarski mojster. Pokoj
nik se je uveljavil že v rani 
mladosti kot zelo spreten mi
zar in njegovo delo Je bilo po
vsod cenjeno kot prvovrstno. 
Pokojni tov Hojs Je vzgojil ce
lo vrsto uglednih mojstrov v 
svoji stroki, saj je bil znan kot 
odličen učitelj svojih vajencev.

Ugleden pokojnik je bil celo 
vrsto let predsednik obrtne 
zbornice v G Radgoni in je v 
tem svojstvu zastavil vse sile 
za uspešen razvoj obrtništva v 
G. Radgoni in daleč naokrog 
Posebne zasluge si je pokojni 
Hojs pridobil pri ustanavlja
nju obrtne Sole danes vajenske 
šole ki jo je s svojim ugledom 
in svojo prizadevnostjo dvignil

v ustanovo ki je uspešno vzga
jala mladi rod obrtnikov 

Tov Hojs se je tudi zavedal 
vedno, da je Slovenec Ob vdo
ru Hitlerjevih tolp v G. Rad
gono je bila tudi Hojsova hiša 
ena tistih, ki je z zaprtimi okni 
sprejela čredo podivjanih hijen 
Zato ni prav nič čudnega, če je 
njegov sin bil med prvimi Rad
gončani ki so skovali zaroto 
proti Hitlerju, ki se je kmalu 
razplamtela v splošen odpor v 
naši Prlekiji.

Pokojnega tov. Hojsa je 
spremljala na zadnji poti mno
žica ljudi, da se poslovi od 
uglednega Radgončana Spo
štovan; pokojnik bo ostal v 
spominu Radgončanov kot mož 
klenega značaja in pridnih rok.

-rko

Pri pouku strojepisja v ESŠ v Murski Soboti

Dr. Slavko Vrbnjak, ravnatelj 
soboške bolnišnice

Fotokopija druge strani s prvo kitico iz albuma »Bilečanke«, ki se 
je našla v  zapuščini Alija Kardoša
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Odkod prestiž in ugled borečkih opekarjev?

Kakovostni, a ceneni izdelki - 
ključ do uspeha

Pot me je slučajno zanesla v 
prleško veselo metropolo L j u 
t o m e r ,  od tam pa dalje proti 
R a d e n c e  m. Ko sem v vlaku 
skozi okno opazoval pokrajino 
in njeno prikupno obličje, sta 
vzbudila v meni pozornost večja 
tovarniška dimnika, iz katerih 
se je počasi vil črn, gost dim. 
Sopotnik mi je povedal: »Tam 
sta obrata Boreci in Lukavci, 
kjer delajo pridni opekarji .. .«  |

Radovednost — kakšno je živ
ljenje teh delovnih ljudi sredi 
vinorodnih krajev— me je pri
vedla do tega, da sem v K r i
ž e v c i h  izstopil in jo po sveže 
zoranih in že posejanih njivah 
mahnil naravnost do opekarni
škega poslopja, kjer sem se 
oglasil pri voditeljih in delavcih.

In zvedel sem marsikaj, kar 
bo zanimalo tudi naše bralce. Z 
ljudmi sem se odkrito pogovoril 
o uspehih in težavah, ki prepre
dajo življenje tega kolektiva.

Obrat v Borecih so odprli leta 
1900 in je bil last bivše občine 
Radgona, obrat v Lukavcih pa 
deset let poprej V njem je go
spodaril neki Henigman. Od leta 
1931 do 1937 in v času zadnje 
vojne borečka opekarna ni obra
tovala. Sele potem, ko je bil 
okupator izgnan iz naše dežele, 
so opekarji znova zadihali. S po
močjo ljudske oblasti so organi
zirali proizvodnjo s polno zmog
ljivostjo. Oba obrata — Boreci 
in Lukavci — sta bila več let 
v  sklopu bivšega podjetja »Lju
tomerske opekarne«, ki je zdru
ževalo še obrate v Puconcih, 
Radgoni In v Ljutomeru. Boreč
ka opekarna je bila v tem času 
že močno mehanizirana. Zato je

podjetje vložilo domala vsa 
sredstva v mehanizacijo radgon
skega obrata, ki je imel vse po
goje, da začne poslovati kot sa
mostojno podjetje. To se je tudi 
leta 1953 zgodilo. Investicijska 
sredstva so bila dokaj skromna, 
zato se ostali obrati niso mogli 
dokopati do mehanizacije, ki bi 
jim omogočila, da bi na sodobni

način proizvajali opeko. Smoter 
podjetja je bil: mehanizirati
radgonski obrat ter v  njem vpe
ljati in preizkusiti sodobne pro
izvodne metode, tako da bi se 
pozneje lahko s pridobljenimi 
izkušnjami obogatili tudi drugi 
obrati.

Borečki opekar je gospodar 
v svojem podjetju

Z zakonom o delavskem samo
upravljanju je prišla tudi v Lju
tomerskih opekarnah do izraza 
osamosvojitev posameznih obra
tov. V začetku leta 1953 je de
lavski svet sklenil, da se razide 
in tako pripravi ugodna tla za 
ustanovitev treh samostojnih 
podjetij. S tem se je začelo 
uresničevati samoupravljanje po 
delovnih kolektivih, ne samo v 
proizvodnji, marveč tudi kar se 
tiče razdeljevanja viškov, ki so 
jih delavci prigospodarili s pre
sežnim delom.

V kratki dobi je podjetje kri
ževskih opekarn pokazalo svoje 
življenjsko silo. Socialistična za

vest kolektiva se manifestira 
zlasti v  tem, da ni vseh viškov 
plačnega fonda uporabil za pla
če, temveč je vložil pretežni 
del v mehanizacijo obratov. V 
enem letu gospodarjenja so s 
svojimi sredstvi kupili nov stroj 
za izdelavo strojnega zidaka in 
mletje gline, dvigalo za trans
port strešne opeke iz sušilnic 
v krožno peč; popolnoma so ob
novili krožno peč z dimnikom. 
To se je zgodilo v Lukavcih. V 
Borecih pa so montirali nov 
ventilator pri peči, preuredili 
kanale v umetnih sušilnicah, ta
ko da se je doba sušenja opeke 
skrajšala za dva dni in izdelali 
večje število ustnikov za nove 
vrste proizvodov »Rapid«. Ra
zen tega so postavili še stano
vanjski blok, ki sodi po svoji 
ureditvi med najlepše tovrstne 
objekte v okraju, in nabavili 
opremo za svoje gasilce. V krat
kem nameravajo kupiti še mo
torno brizgalno, ki je v  takem 
obratu zelo potrebna. Proizva
jati Pa bodo začeli specialne iz

delke. Zato hočejo še letos na
baviti v Nemčiji novo vakuum 
stiskalnico.

Kolektiv je odrinil precej 
sredstev tudi množičnim orga
nizacijam in društvom v okolici. 
Največ so prispevali križevske
mu prosvetnemu društvu za nov 
kinoprojektor. A kljub temu: 
podjetje je prispevalo družbi 10

milijonov din več, kot pa je bi
lo predvideno v družbenem na
črtu.

Vse te uspehe je bilo moč do
seči zato, ker je v  tem podjetju 
zares harmonično sodelovanje 
med sindikalno podružnico, or
gani samoupravljanja, upravo in 
strokovnim osebjem. Vsi so eno 
in vsi vedo, kaj jim je storiti, 
da bodo proizvodni uspehi kar 
največji.

NJIHOVI IZDELKI 
SO ZELO ISKANI IN 
PRIZNANI...

Oba obrata pošiljata svoje iz
delke širom po deželi in celo v  
inozemstvo: navadne in fasadne 
zidake, razne votlake, stropnike, 
strešnike (vlečeni bobrovec , sle
menjaki vseh vrst) in razne 
okraske. Obrat v  Borecih je 
znan kot najmodernejši v  drža
vi, lukavški pa slovi po kako
vosti strešnikov. Na graškem 
velesejmu je celo prejel pri
znanje.

Kakovost opeka niških izdel
kov izpričujejo tudi številne po
hvale in zastavice; med njimi 
je prehodna zastavica LRS. Ko
lektiv jo je obdržal v  trajni la
sti kot najboljši v  gradbeni 
stroki. Vse to lahko vidiš v  lepo 
opremljeni sindikalni dvorani.

In še nekaj: podjetje borečkih 
in lukavških opekarjev slovi tu
di po tem, da v  njem ne pre
vladuje težnja po visokih ko
mercialnih dobičkih. V zadnjem 
času celo vodi med podjetji, ki 

 imajo najbolj cenene izdelke, 
K. O.

O nekaterih sodelavcih 
,,Ljudske pravice“

Sodelavcev »Ljudske pravice« 
je bilo več sto, če štejemo vse, 
ki so pridobivali naročnike, po
birali naročnino, raznašali | 
»Ljudsko pravico« te r  v  njo do
pisovali ali podobno. Pisati bo 
treba tudi o  vseh teh, ker brez 
njih »Ljudska pravica« ne bi po
stala najbolj razširjen napreden 
ljudski list. Toda njihova dolž
nost je, da svoje sodelovanje pri 
» ljudski pravici« opišejo sami 
in tako pomagajo osvetliti vsa 
tista dogajanja, ki jim  je na e n  
ali drug način dala pečat »Ljud
ska pravica«. Danes naj napi
šemo nekaj o  tistih tovariših, ki 
so Kardeljevo zamisel o množič
nem antifašističnem listu poma
gali neposredno uresničiti.

Na prvem mestu moramo vse
kakor omeniti Miška Kranjca, 
toda njegove zasluge za »Ljud
sko pravico« so postale že zgo
dovinske, zato nam jih  ni treba 
na široko omenjati. Manj znano 
je delo najbližjih Miškovih so
delavcev. Od teh je  Rudi Čači
novič imel nalogo, da Je preveč 
učeno napisane članke »popra
vičeval« tako, da jih je  razumel 
tudi najbolj preprost bralec. 
Ljudstvo je  prav zaradi lahke 
razumljivosti »Ljudsko pravico« 
tako cenilo, njenem u cenzorju 
dr. K artinu pa se najbrže p rav  
zaradi tega, ker v  njej ni bilo 
nič učenega, ni zdela nevarna. 
Tako je  hitro z njo opravil, po
sebno dokler niso začeli drugi 
faktorji pritiskati na tega cen
zorja-čudaka, ki so mu bile 
ljubše od cenzorskega dela raz
ne starine, kar mu je seveda 
vzelo veliko časa na račun nje
gove glavarske službe. Drugi 
del časa mu je  vzel še Miško 
Kranjec s svojimi debatami, ki 
so bile včasih tako prepričeval
ne, da je  dr. Kartin bolj upo
števal to, kar mu je  pripovedo
val Miško Kranjec, kakor cen
zurne odloke, k i mu jih  je  do
stavljalo Javno tožilstvo iz Ljub
ljane in  ki so veljali predvsem 
za dnevnike, ne pa za tak »za
koten« štirinajstdnevnik, kot je 
bila »Ljudska pravica«. Mišku 
Kranjcu je na ta  način uspe
valo, da je  od številke do šte
vilke podaljševal »Ljudski pra
vici« življenje, dokler ni bila en 
mesec pred svojo prvo obletnico 
na višji ukaz zaradi odvzete pre
ventivne cenzure v Dolnji Len
davi zaplenjena, a že ob novem 
sreskem načelniku dr. Bratini, 
medtem ko je  bil dr. K artin ka
zensko premeščen prav zaradi 
svojega popuščanja »Ljudski 
pravici«.

Glavni ljubljanski sodelavec 
lendavske »Ljudske pravice« je 

 bil dr. Jože Vilfan, k i je  napisal 
večino uvodnikov. Marija Vil
fanova pa je  Za »Ljudsko pra
vico« prispevala vrsto protivoj
nih člankov.

Če kar nadaljujemo z apara
tom »Ljudske pravice«, moram 
omeniti najprej njenega uprav
nika Alija Kardoša, k i se  je

Skupaj z njo preselil iz Prek
m urja v  L jubljano in je  vzorno 
vodil evidenco naročnikov.

Z mnogokrat povečanim števi
lom naročnikov posebno po n je
ni preselitvi v  Ljubljano, je  bila 
zvezana potreba po povečani 
administraciji ob vsakokratem  
izidu nove številke. To delo so 
opravljali študentje levičarji te r  
študentke iz Doma visokošolk. 
Poleg dopisnikov, ki so pošiljali 
svoje prispevke iz raznih krajev 
širom Slovenije, se je pomno
žil tudi ljubljanski kader. Veliko 
je  »Ljudska pravica« pridobila 
s stalnim  sodelovanjem Jožeta 
Brileja.

Toliko na kratko  o sodelavcih 
legalne lendavske in ljubljanske 
»Ljudske pravice«. P ri ilegalni 
»Ljudski pravici«, ki so jo ti
skali v  začetku l. 1941 v Sadinji 
vasi 27 v okolici Ljubljane, pa 
so v glavnem sodelovali člani 
CK KPS. Tiskam o Je uredil — 
ob pomoči Toneta Tomšiča in  
Dušana Kraigherja — Franc

Leskošek. Urejeval jo Je sekre
tariat CK KPS na svojih sejali 
v ilegalnem stanovanju Toneta 
Tomšiča (na Vodovodni cesti, 
Novih Jaršah in Sneberjih). Na 
teh sejah so bili Tone Tomšič 
Boris Kidrič in Franc Leskošek 
Največ je  urejeval »Ljudsko 
pravico« Tone Tomšič, s pri
spevki so sodelovali Aleš Bebler, 
Maks Strmecki in drugi. V ti
skarni so delali Boris Kraigher, 
dr. Dušan Kraigher, Tomo Brejc 
nekaj časa Mira Ružić, večkrat 
pa so prihajali v tiskamo tud 
tovariši Kardelj, Aleš Bebler, 
Boris Kidrič in drugi. Važno de
lo raznašanja »Ljudske pravice« 
pa so zaupali Dušanu Kraigher
ju, Mirku Zlatnarju in Levu Ko
vačiču.

Že po sodelavcih pri »Ljudski 
pravici« lahko sodimo o njenem 
pomenu, zato se bomo potrudili, 
da bo proslava ob njeni dvaj
setletnici čim bolj veličastna

Iv a n  Kreft

Iz soboške č ita ln ice

Skrom en mož, ki nasvetuje, 
pomaga . . .

Kako rad  bi napisal nekaj, 
s  čemer bi pokazal resnično 
podobo človeka, ki dan za dnem 
sedi tiho in skromno za svojo 
mizo. Sklonjen nad zvezkom 
pregleduje časopis in beleži 
važnejše v  zvezek, vljudno po
zdravlja prišleke in odzdravlja 
odhajajočim  s kakšno ljubez
nijo gleda na časnik, s  kakšno 
skrbjo daje stare  številke na 
vpogled. »Pazite« pravi »da ne 
boste strgali ka jti časopise zbi
ramo, da jih  lahko pozneje 
vsak vidi.« To so ljudje, polni 
ljubezni in skrbi za človeka, 
katerih  pa zaradi njihove 
skromnosti često niti ne opa
zimo,

To je upokojen učitelj z bu r
no preteklostjo, polno narod
nega ponižanja s  strani itali
janskih fašistov; zdaj opravlja 
vestno in natančno posle arh i
varja  v  soboški mestni čital
nici.

Upam, da je mož za svoje 
hvaležno družbeno delo pri
merno nagrajen.

Čitalnica, ki je privesek mest
ne knjižnice, je začela poslo
vati novembra 1950. leta in si 
je do danes zbrala širok krog 
rednih obiskovalcev, med kate
rimi je  največ dijakov. Marca 
jo je obiskalo 756 dijakov in 
374 uslužbencev, vajencev...

Bralci radi segajo po dnev
nikih, revijah, športnih listih... 
vsak po svojem zanimanju in 
zrelosti.

Kam bi se človek zatekel v 
rimskih mesecih, ko je veter 
žvižgal okrog oglov, sneg trkal 
na šipe in je drevje pokalo od 
mraza? Kje bi se sproti sezna
njal z dogodki teh politično sil
no razgibanih dni, ko ne bi bilo 
prijetno zakurjene čitalnice?

To je poleg kina edini pro
stor, ki daje človeku v M. So
boti širši vpogled v svet poli
tike, gospodarstva in kulture. 
Zato upam da je obstoj tej po
membni ustanovi tudi zagotov
ljen. B.

Otroški vrtec v  Beltincih
d e lu je  že 6 let

Na pobudo delavcev državne
ga posestva v Beltincih so v letu 
1947 ustanovili Dom igre in de
la. Za ustanovitev sta se zavzeli 
tudi uprava in sindikalna po
družnica posestva, ki sta dali na j 
razpolago celo prostor in inven
tar. V DID so bili v prvih mese
cih sprejeti v glavnem otroci de
lavcev, ki so bili zaposleni na 
posestvu, tudi vzgojiteljico, ki ni 
imela potrebne kvalifikacije, je 
plačevalo državno posestvo, pri 
vzgoji pa ji je pomagalo učitelj
stvo.

S prihodom nove vzgojiteljice 
pa je delo začelo dobivati večji 
razmah, v otroški vrtec so se 
vključili tudi otroci ostalih va
ščanov. Poskrbeli so za primer
nejši inventar in celo uredili ku
hinjo. Število otrok je stalno na
raščalo, posebno še, ko je vrtec 
v letu 1951 dobil primerne pro
store. Takrat so imeli že 65 

 otrok. Skorajšnja selitev, ki je 
 sledila čez leto, je zahtevala zo
pet mnogo dela, preden so se 

 uredili primerni prostori v nižji 
 gimnaziji. S požrtvovalnim de
lom je vzgojiteljica tov. Seme

nova spet uspela. Delo, doseženo 
v tem času dokazuje, da se je 
ta ustanova uvrstila v Prekmurja 
med najboljše, prav tako vidijo 
v njem pravilno vzgojo našik 
najmlajših vsi vaščani Beltinec. 
Z ozirom na to, da stoji vrtec 
zopet pred izselitvijo, kajti pro
store bo v jeseni potrebovala 
nižja gimnazija, je vsekakor ze
lo važno, da merodajni činitelji 
to vprašanje rešijo v najkrajši 
bodočnosti, tako da bo vrtec v 
Beltincih tudi v bodoče dobil 
prostore, primerne ustanovi, ki 
opravlja tako važno vzgojno na
logo.

Pri tem bo pa nedvomno po
trebno upoštevati, da vrtec 

Beltincih obiskuje 52 otrok, ki so 
v vrtcu tudi po ves dan. -Bi

KOZA POVRGLA PET 
KOZLIČKOV

Okolica vasice Kovina je to 
leto izredno bogata na priplodu 
mladih koz. Tako je kmetu Pan
ti Avramu koza povrgla kar pet 
kozličkov, kar je pri tej živali 
nenavadno število.

Km a lu , kmalu . .
se bodo pri Vas oglasili p is

monoše, ki bodo v času med 1. 
in 10. majem pobirali naročnino 
našega tednika za I. polletje le
tošnjega leta, od onih naročni
kov pa, ki Še niso na čistem za 
pretekla leta. tudi zaostanke.

Cenjene naročnike naproša
mo, da gredo postnim usluž
bencem na roko in jim brez 
oklevanja izročijo dolžne zne
ske. Le z vljudnostjo in brez 
nepotrebnega obotavljanja jim 
bomo pomagali, da bodo lahko 
svoje poslanstvo kar najbolj 
uspešno opravili. Ne zamujajte 
pismonoš, ki imajo v teh dneh 
zares obilo posla, z odvečnim 
govoričenjem. V občevanju z 
njimi bodimo korektni in na
gli! Pismonoša mora hitro na
prej, zato ga ne zadržujmo! Ko
mur je pri srcu, da bo domači 
časnik nemoteno izhajal in na
predoval. bo tudi ob pravem 
času izpolnil svoje obveznosti 
do njega. To pa tudi pričakuje
mo od slehernega zvestega na
ročnika in bralca.
VSAKEMU NAROČNIKU JE 

DANO,
da ga 15 maja. ko bo žrebanje 

praktičnih dobitkov, namenje
nih udeležencem našega na
gradnega tekmovanja, obišče 
težko pričakovana tetka SRE
ČA. Zato pomnite:

. . .  vsak naročnik, ki bo do 
15. maja poravnal vso letošnjo 
naročnino, bo pri žrebanju so
udeležen z enim žrebnim listi
čem. To velja za stare in nove 
naročnike.

. . .  stari naročnik, ki bo pri
dobil do 15 maja enega nove
ga naročnika- bo pri nagrad
nem žrebanju sodeloval še z 
enim žrebnim lističem. Pogoj: 
novi naročnik mora plačati na
ročnino za leto 1954

...VSAKDO — ne glede na 
to. ali je naročnik ali pa ne — 
pridobi pravico do enega žreb
nega lističa za vsake tri nove 
naročnike, ki bodo do 15. maja 
poravnali letošnjo naročnino. 
Torej: poskusi srečo, morda pa 
bo prav tebi naklonjena!

Dosedaj je zbranih 78 prak
tičnih dobitkov v vrednosti nad 
110.000 dinarjev. Kaj več o tem 
kdo je kaj daroval v zadnjem 
času, zveš na peti strani.

Pomenek z „Obmurskim tednikom“
Vsak teden se enkrat srečava 

z »Obmurskim tednikom« in se 
pomeniva o vseh dogodkih. Najin 
pomenek je tih, koristen in na 
koncu se vedno ločiva z vpraša
njem, kaj še manjka in zaka j. . .
Po tem vprašanju se zopet sreča
va in to je  že nenapisan dnevni 
red najinih pomenkov.

 Med takim! pomenki mi je  že 
prišlo na misel, da bi pisal pismo 
uredništvu. Toda sprejel bi ga 

 urednik, ki pa je vse: uredništvo, 
 uprava in za vse to še admini

strator, vsaj v  glavnem. Uredni
štvo — ostalo je menda le še v 
arhivu, v  kakem zapisniku, kjer 
so imena vseh članov uredniške
ga odbora. In tako je vprašanje, 
kaj še manjka »Obmurskemu ted
niku in zakaj, namenjeno vsem 
nam, ki ga beremo, želimo imeti 
boljšega.

»Obmurski tednik« — glasilo 
SZDL za Obmurje — je celoten 
naslov. Obmurje je nov pojem, 
kateremu lahko daje pravo vse
bino le socialistična družba. 
Vendar mimogrede naj omenim, 
da tega niso hoteli razumeti ne
kateri člani Kluba obmurskih 
študentov, ki so postavili svoje
mu delovanju Muro za mejo in 
rodil se je posebej Klub prleških 
študentov.

Glasilo SZDL mora biti po svo
ji vsebini tudi odsev vloge, ki 
 jo ima v našem družbenem živ
ljenju ta vseljudski parlament. 
 in deloma velja tudi to, da je 
 vsebina »Obmurskega tednika«
 ogledalo neaktivnosti SZDL v 
poed in ih krajih Obmurja. Včasih, 
in to velikokrat, ravno organi
zacije SZDL podcenjujejo svoje
ga največjega zaveznika v  vseh 
bitkah za socialistično družbeno 
ureditev — tisk. Pri tem ni samo 
vprašanje naročnikov, temveč tu
di število aktivno sodelujočih in 
vsebina, ki jo  obravnavajo. Vse

preveč občutimo otopelost, vsaj  
večine organizacij SZDL, do vseh 
pojavov, ki bodisi v  ljudskih 
odborih, gospodarskih podjetjih, 
posebej pa še v  kmetijskih za
drugah in društvih v lečejo nazaj, 
če že ne pihajo proti razvijanju 
in utrjevanju soc. družbenih od
nosov. ln tako smo vsebino »Ob
murskega tednikom prepustili vso 
uredniku, k i pa je  v eni osebi 
uredništvo in uprava; vse mora 
sam zbrati, napisati, prepisati in 
urediti (za vsako številko je tre
ba ca. 40 tipkanih listov), nato 
skrbeti za razpošiljanje In naj
bolj pereče finančno vprašanje. 
Sicer se je udomačila praksa, da 
problem nakažemo uredniku in 
če ni nič o tem napisano, meni
mo, da je kriv pač le urednik. . .  
Mislim pa, da se politična ne
pismenost le še ni tako močno 
udomačila med nami v Obmurju, 
da ničesar ne vidimo, ne slišimo, 
da na nič ne reagiramo in puščamo 
vse zaradi preljubega miru »v 
miru božjem«. Ko se pomenku
jeva z »Obmurskim tednikom«, 
sva si vedno edina, da bi za vse
bino vsake številke morali skr
beti vsi člani SZDL in sploh vsi 
delovni ljudje.

Letni zbori osnovnih organiza
cij in občinske konference SZDL, 
letni zbori KZ in še zbori vseh 
družbenih organizacij, so v  glav
nem že za nami, a glasilo SZDL je 
šlo mimo vsega tega pestrega 
obračuna dela v  preteklem letu. 
Toda preteklo leto ni bilo brez 
dogodkov In to velikih, kar velja 
še prav posebej za Obmurje, 
morda nekoliko več za območje 
ljutomerskega okraja. V  minu
lem letu so člani SZDL skupno 
s komunisti morali zelo aktivno 
poseči v  bitko za socialistično 
družbo, predvsem v  zvezi z izva
janjem obeh zakonov, ki sta 
omejila izkoriščanje; z določitvi

jo 10 ha maksimuma obdelovalne 
zemlje in z odpravo viničarskih 
odnosov. Ta bitka se je  začela in 
terja še mnogo predanega dela 
in tudi budnosti, da ne bo ostala 
neobdelana zemlja nam v  po
smeh. Člani SZDL, komunisti, so 
se v tej bitki srečavali z zaosta
lostjo, z  nezaupanjem, z godrnja
či in nasprotniki socialističnega 
napredka; z njimi so se in se še 
srečujejo, ko zbirajo vse sile v  
vaseh za elektrifikacijo In konč
no z delovanjem ljudi iz pretek
losti, ki menijo, da bo z likvida
cijo KZ nastopil njihov čas —

 privatna trgovina. Vse te pestro
sti ni v  dovoljni meri v tedenski 
vsebini »Obmurskega tednika«. 
Razviti bi morali pisanje v  »Ob
murski tednik«, tako da bi bila 
to slika naših uspehov in ob
enem tud! kronika primerov 

 vseh, ki zbirajo mladino okrog 
 sebe, da jo odtujujejo delu za 
lepšo bodočnost v socialistični 

 Jugoslaviji, jo utrujajo in iz svo
je hudobije, sovražnosti, jo 
odvajajo od naše stvarnost! z 
obljubami o nekem drugem, lep
šem svetu. Ustvariti bi morali 
z našim tiskom ogledalo vseh 
naših naporov, uspehov in ne sa
mo senzacijo o višini primanj
kljajev v  poedinih kmetijskih za
drugah. O tem pišemo, a premalo 
povemo, kaj so pa drugod storili, 
da tega ni, oziroma kaj mislimo 
storiti mi.

Treba bo še naporov vseh nas, 
ki beremo »Obmurski tednik«, 
ki čutimo da nam je potreben, 
da bo vsebina v celoti opravičila 
tudi naslov: glasilo SZDL. Mi
slim, da podcenjujemo naš kra
jevni tisk v njegovi pomembno
sti in tako se nam ne zdi vred
no kaj napisati zanj.

Ako hočemo dvigniti vsebino, 
moramo dvigniti tudi zavest in 

(Nadaljevanje na 5 strani)

Tovariša pri delu; starejši — po in izkušenj in mlajši — ukaželjen 
in poln svetlih načrtov za bodočnost

Sveženj prvo
majskih pozdra
vov vam prina
ša tudi stari 
znanec — pi
smonoša
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Še malo . . . in  nabralo se bo  

100 dobitkov
Do sedaj je zbranih 78 praktičnih dobitkov. —  

Rabiš trpežni dežnik? —  Brezplačna vožnja v 
udobnem avtomobilu. —  Novo moško obleko prav 
gotovo potrebuješ. —  Če gradiš hišo, ti bo prišla 
prav zidna opeka —  2000 kosov ni malo! —
Za prijatelja dobre kapljice pa kar 10 buteljk. -  
Lista vseh dobitkov bo objavljena v prihodnji šte
v ilk i našega tednika.

V zadnjem času se je prigla
sile več podjetij in obrtnikov, 
ki bodo za nagradno žrebanje 
našega tednika prispevali na
slednja darila:

Dežnik (darovalec iz Lenda
ve), 100 strežnih opek (da
rovalec iz Lendave), torto (Isa 
Ali, slaščičar iz Lendave), 1000 
dinarjev (Mlinsko podjetje iz 
Lendave), praktičen dobitek 
(Mestno čevljarstvo iz Lenda
ve). praktičen dobitek (Anton 
Križanič, mizar iz Lendave), 
torto (Čerim Derviševič, slašči
čar iz Lendave), otroške hlače 
(Štefan Nemeš, krojač iz Len
dave), brezplačno fotografiranje 
in izdelava 6 večjih slik (Foto 
»Rekord« iz Lendave), kapo 
(Štefan Adurjan krojač iz Len
dave), otroške hlače (Franc Ko
con, krojač ir Lendave), brez
plačno fotografiranje in izdela
va 6 slik (Ivan Ocepek, foto
graf iz Radgone). lijak (Jožko 
Muhič, klepar iz Radgone), ku
hinjski stol (Stanko Belec, mi
zar iz Radgone) torto (Memed 
Zečirovič, slaščičar iz Radgo

ne), kožico rjavega ševroja — 
usnja (Tovarna usnja iz Ljuto
mera). brezplačna vožnja v av
tomobila — proga 40 km (Lud
vik Glavnik, avtotaksi iz Lju
tomera), 500 kg premoga (Pre
mogovnik iz Presike). moško 
obleko (darovalec iz Ljutome
ra), 2000 zidnih opek (Ope
karna iz Ljutomera), 10 buteljk 
prvovrstnega vina (Vinograd
niško gospodarstvo iz Jeruzale
ma), vedro (Alojz Panjhart, kle

par iz Križevec pri Ljutomeru), 
vrtni stol (Franc Prelog, mi
zar iz Križevec pri Ljutomeru), 
brezplačno fotografiranje in iz
delava 6 portretnih slik (Franc 
Bračko, fotograf iz Radenc), 
brezplačna usluga v vrednosti 
600 din (Jože Farič, mehanik iz

Radenc), kapo (Martin Mauko, 
krojač iz Radenc), 2 poučni 
knjigi — Miloš Mehora: »Go
zdarjev Tonček«, ing. Ivo Zu
panič: »Kletarstvo v gostin
stvu, vinogradništvo« — (Za
ložba »Kmečke knjige« Ljub
ljana). 2 dobitka — enoletno 
brezplačno pošiljanje književne 
revije »Svit« dvema dobitniko
ma — (Uredništvo revije 
»Svit«, Maribor).

Listo vseh dobitkov, ki bodo 
prišli v poštev 15. maja pri na
šem nagradnem žrebanju, bomo 
objavili v prihodnji številki 
našega tednika.

Uredništvo in uprava 
»Obmurskega tednika« 
MURSKA SOBOTA

Spodletelo mu je in . . .
Podružnica DOZ v Murski So

boti ima svoje področje tudi 
 onstran Mure — v ljutomer
skem okraju. Njen zastopnik 

  Franc Bračko s Kapelskega vrha 
  štev. 49, pod čigar rajon je so
dila vsa občina Slatina Radenci, 
je opravljal dolžnost zastopnika 
od marca lanskega leta.

Svoje posle je v začetku 
opravljal v redu in pošteno. 
Zadnje čase pa je bilo opaziti, 
da jih je zanemarjal in tako 
načrta ni dosegel niti 50-od
stotno. Vendar na poneverbo ni 
mogel misliti, ker mn je stalna 
kontrola to preprečevala. Tako 
ni našel drugega izhoda, kakor 
da si je prisvojil tuj denar in 
tako naložil umazano in izmiš
ljeno breme na rame naše so
cialistične dražbe, ki jo je hotel 
prikazati kot družbo tatov in 
roparjev.

Dne 21. aprila letos se je kaj 
nespretno pojavil na podružni
ci, češ da so ga roparji napadli 
na poti od Kapele do Murske 
Sobote, ga z orožjem prisilili, da 
je ustavil kolo, ga oropali in mu 
tako odvzeli okrog 40.000 din, ki 
so bili last DOZ.

Tajništvo za notranje zadeve 
iz Murske Sobote, kateremu gre

vse priznanje, je takoj zadevo 
preiskalo na kraju, kjer naj 
bi bil ta rop po Bračkovem pri
povedovanju izvršen, ter ugoto
vilo, kar je pozneje Bračko pod 
težo dokazov tudi priznal, da je 
rop skuhal sam z namenom, da 
se polasti denarja.

Na dan je prišla umazana laž, 
s katero je hotel Bračko vreči 
slabo luč na našo družbo, prav
tako pa je prišel na dan osta
nek denarja, ki ga Bračko Še ni 
utegnil zapraviti in ga je Imel 
skritega doma v kleti.

Za svoje dejanje se bo moral 
zagovarjati pred pristojnim so
diščem, DOZ pa bo moral po
vrniti vso storjeno škodo.

POSVETIMO VSE SILE IZGRADNJI SOCIALIZMA 
V NASI DEŽELI! OB PRVEM MAJU — MED

NARODNEM PRAZNIKU D E L A  — PO
ZDRAVLJA V SE DELOVNE LJUDI 

V OBMURJU

OKRAJNI ODBOR SZDL
MURSKA SOBOTA

Kaj nam letos obeta znanost?
Ni še dolgo tega, ko smo poro

čali, da je splula podmornica na 
atomski pogon. Časniki vsega 
sveta so prinašali slike o njej, 
pisali o njenih odlikah in tudi že 
napovedovali, da bodo Združene 
države Amerike zgradile tudi le 
več takih podvodnih čudes.

Toda to ni edino presenečenje 
za nas v tem letu. Silen razvoj 
znanosti nam obeta več zanimi
vih odkritij. Zal se nanašajo v 
precejšnji meri na izpopolnitev 
vojne tehnike in orožja, ker obo
roževalna tekma še vedno ni po
pustila. Tako obljubljajo dirigi
rane izstrelke, ki bodo lahko no
sili atomsko bombo, preizkusili 
bodo nova, modernejša letala 
brez pilota, ki jih lahko uprav
ljamo z radarjem. Nove eksplo
zije na Pacifiku bodo pokazale 
učinke novejših jedrskih dognanj 
ter od znanstvenikov sveta zara
di svojih smrtnonevarnih radio
aktivnih delcev zahtevale, da 
Vendarle nekaj store, da zavaru
jejo civiliziran svet pred do
končnim zlomom.
 Taka prerokovanja veljajo 

kajpada samo v primeru, če bo 
svet vztrajal pri oboroževanju. 
Če bo pametneje izkoriščal 
atomsko energijo v miroljubne

namene, bo seve drugače. Tedaj 
si lahko obetamo zlato dobo v 
razvoju znanosti. Toda za sedaj 
so to le lepe želje.

Tudi zdravilstvo pričakuje no
vih uspehov v tem letu. V ZDA 
bodo letos z množičnimi cepitva
mi skušali zatreti nevarno otro
ško bolezen — otroško paralizo. 
Odkrili bodo nove podrobnosti 
smrtonosnih bolezni srca in krv
nega obtoka. Rakasta obolenja 
bodo znanstveniki naskočili to 
leto odločneje kakor kdaj koli 
poprej. Pri tem bodo uporabili 
za svoje poizkuse vse večje ko
ličine radioaktivnega kobalta 60, 
ki po svojem učinku presega 20 
krat večje količine radija. (Ko
balt pridobivajo kot vzporedni 
proizvod atomske energije).

Znanstveniki pa bodo posegli 
tudi izven zemeljskega ožjega 
območja. Tako bodo podrobneje 
proučevali kozmične žarke, skraj
ne meje naše atmosfere ter ra
dioaktivni vpliv izven zemeljske 
krogle, da bi razširili svoje zna
nje o vesoljstvu. Z izpopolnitvijo 
matematičnih modelov ozračja 
bomo lahko napovedovali vreme 
tudi za daljši čas. Vsemirje bodo 
približali našemu znanju s  pre
izkušnjami s pomočjo radijskih

žarkov. Tako pričaku je jo, da bo
do z opazovanjem ugotovili, ali 
je ozvezdje Andromed mnogo 
večje, kakor so mislili doslej. 
Pričakujejo pojasnil, zakaj elek
trika s tako lahkoto prodira sko
zi kovine pri nizki temperaturi. 
Nova odkritja pričakujejo o te
kočem stanju znotraj naše zem
lje, kar nam bo olajšalo odgovo
riti na vprašanje, kako je naš 
planet nastal.

Itd., itd. Iznajdb oziroma izpo
polnitev v našem znanju ne bo 
manjkalo. Tam kjer le  cvete te
levizija, bodo pričeli z mnogimi 
oddajami  v  naravnih barvah, 
prav tako bodo pričeli snemati s 
pomočjo televizije na tekoči trak.

 Ne pozabimo še, da nam obetajo 
antropologi, l judje, ki razisku
jejo poreklo človeka, novih od
kritij o nastanku človeka.

Vremenska napoved
za čas od M. aprila do 9. maja 

Vseskozi nagnjenje h  krajev
nim ploham, oziroma nevihtam, 
predvsem v popoldanskem ča
su, sicer po večini lepo, deloma 
sončno vreme. Pomembnejše 
ohladitve, a brez slane sredi 
prihodnjega tedna.

P om en ek
z „O bm u rsk im  te d n ik o m “

(Nadaljevanje s 4 strani) 
znanje članov SZDL in vseh 
bralcev, toda temu konkretnemu 
delu smo posvetili morda naj
manj pažnje. Razvoju ljudske de
mokracije bi le pomagali ako bi 
pisali, kakšne so pravice in dolž
nosti volivca v samoupravljanju, 
v občini, v kraju, v gospodar
skem podjetju in v kmetijski za
drugi. Pojasnjevati na konkretnih 
primerih predpise, ki pogostoma 
izhajajo iz potreb našega celot
nega razvoja, to moramo storiti, 
ker so v mnogih občinah ti pred
pisi nepoznani, saj tu in tam niti 
vse številke Uradnega lista niso 
razrezane. . .  Ob taki vzgoji — 
in to lahko delajo naši tovariši, 
ki so na najodgovornejših mestih 
v naših političnih, oblastvenih 
in upravnih organih Obmurja — 
bi nujno postajal »Obmurski ted
nik« tudi res glasilo vseljudske
ga socialističnega parlamenta.

SZDL vzdržuje stike z vsemi 
naprednimi gibanji sveta in »Ob
murski tednik« bi tudi k temu 
lahko kaj doprinesel. Širom sve

ta živi na tisoče izseljencev iz 
Prekmurja in Štajerske. V vsa
kem pismu vprašujejo, kaj le no
vega doma, kako živimo; mnogi 
so nas ves čas podpirali mate
rialno in tudi moralno — spomni
mo se samo tržaškega vprašanja. 
Zakaj ne bi potem še mi storili 
vse, da bi dobivali v »Obmur
skem tedniku« vedno novice iz 
svoje domovine, od svojih doma
čih, a ti pa od njih, kako živijo 
in če je res v tujini tako lepo, 
da lahko brez dela živiš.

A še posebno vprašanje, ki 
mora polniti vsebino »Obmur
skega tednika«, so sezonci. . .  
Glasilo SZDL naj bi jih spremlja
lo, jih opozarjalo in obenem tu
di odgovarjalo na vprašanja, ki 
so jim nejasna ali pa se v praksi 
drugače rešujejo kot so bila do
govorjena ob sklenitvi delovne 
pogodbe.

Tak je bil vsak teden tih po
menek z »Obmurskim tednikom« 
in zakoj ne bi postal zdaj tudi 
javen? Vanek Š i f t a r

ČUDOVITO ZAVAROVANJE 
V Londonu je znana zavaro

valna družba Lloyd podpisala 
obveznico o zaščiti ptic v  ame
riškem mestu Atlanti. Povod za 
to je dalo nenavadno tekmova
nje, ki ga je  organiziralo neko 
ameriško podjetje z dragulji. 
Ponudilo je  namreč 500 dolar
jev lastniku one papige, ki se 
bo najbolje naučila izgovarjati 
reklamno geslo tega podjetja. 
No, Zavarovalni zavod Lloyd je 
podpisal obveznico, da se pti
cam, ki bodo v tem mestu pre
stajale »avdicijo«, ne bo nič 
zgodilo.

ODLIKOVANJE — ZA 
ZAKONSKO ZVESTOBO 

Etiopski cesar Sallasie, ki bo 
v juniju obiskal našo državo, je 
pred nedavnim uvedel — pose
ben red za zakonsko zvestobo. 
Dodeljujejo ga samo moškim, 
če dokažejo, da v 25 letih zako
na niso niti enkrat prevarili 
svoje žene. Potrdilo o tem iz
dajajo žene same. Doslej je sa
mo osem mož dobilo ta red, 
med njimi tudi cesar sam.

POVPREČEN INDIJEC ŽIVI 
SAMO 32 LET 

Po uradnih statističnih podat
kih iz l. 1951 živi povprečen Indi
jec samo 32 let in pol, povpreč
na Indijka pa skoraj leto dni 
manj. Po podatkih iz l. 1931 je 
življenska doba Indijcev bila še 
krajša Znašala je povprečno 26 
let. To so posledice težkih živ
ljenjskih pogojev, ki izvirajo iz 
prevelike naseljenosti in primi
tivne obdelave zemlje. Sedanja 
indijska vlada se trudi, da z mo
dernejšo obdelavo zemlje podalj
ša to, za naše pojme izredno 
kratko življenjsko dobo.

DELOVNI KOLEKTIV

Splošnega gradbenega podjetja

SOGRAD
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z obratoma:
M U R S K A  S O B O T A  — L E N D A V A

ČESTITA K DELAVSKEMU PRAZNIKU VSEM INVE
STITORJEM IN DELOVNIM LJUDEM V OBMURJU!

Izvršujemo gradbena dela
NA V I S O K I H  IN N I Z K I H  GRADNJAH!

Se priporočamo za naročila!

PISMA VŰJECA BALAŽA Z 
VUJDRIMLAKE

Fčasih Človik resen več ne ve, 
kaj je  pruntnata la š, kaj pa fči
sta bela istina. Tak je bilo tüdi 
v  L o t m e r k i  na prvega apri
la, dere so lidjé svislali okolik 
Panunije, kera jin  cajtinge no 
srečo vünseka, ka bi dobili na 

| veko oznajenega Veselega prle
ka. Tudi šilhavi Drašek tan f 
Pliskosleki jin je  s fsoj siloj do
povedava, ka jih  je nešče s to
tin neverjetno Veselin prlekon 
samo žalostno nafarba, priten pa 
je Drašek pozaba sterjati ot 
fsakšeg bar peneze za to te na
še potrebne cajt inge, kere mate 
zaj v  rokah. To bi bilo jako 
hasnovito delo. Ne ven, ali je 
laš ali ne — čüja sen pač, ka 
de pre teško farbaje skorok po
sta no se hapja drügega, bole 
zabelenega, ven se že nekaj caj
ta Viči za fajmeštra. Kštel za 
toti gospocki kšeft ma dober, 
samo malo de ga treba še spu
niti. P r dühovnen deli ta  jemi 
pomagala ofer no zbiro pa še 
neštrna plantava düša, kera bi 
jemi že zaj rada debele prste 
küšüvala, ven se je  pre negda 
že hteja viditi za meneštranta.
— Trikrat prekühana laš pa je, 
ka dobiš v lotmeršken železnen 
štacüni friške cveke samo te, či 
se znaš lepo pobožno pokluniti. 
Resen je, ka si je to negda nek
ša stara prekm arka nekaj temi 
podobnega zmrgotala — naj ji 
bo otpüščeno, či še ne zna inači! 
Resen je tüdi. ka straši fčasih 
f tisten pobožnen železnen šta
cüni nekša sveta Invetura — 
joj na čast majo te tan svetke
— ka hodi tan tüdi hüdi düh 
z nekšin Južekon pa ka Silve
stra pr dverah vahta. Nazadjo 
pa je resen, ka Pavlihof pisatel, 
keri je toto laš etan sküha, kak 
tüdi drügi ftiči jegove plohe radi 
molijo z želocon no guton tote 
pa tüdi drüge svetnike, či so te 
ali f kakših kolendrah ali ne. 
Što če drügin kaj prfrnkavati, 
naj bi prle zmeja s svojega pot
steja čunte ot vüzmenih šunk,

 špale ot klobas, lüščaje ot reme
nic no ostajnke prlekega hre na 
— te pa se naj hre ni, ka si je 
že sleka predrto Železno srajco!

Debela laš je bila, ka de pre 
Veseli prlek pisa, kak so negda 
Verženci tantadoj po Muri tikvi 
jahali. Istina je, ka majo zaj 
uni no mi fsi fküper naenok za
dosta tikvinih koščic no olja. Sto 
ve, ge so ga skrivali, dokič so 
ne znajšli nekše višiše, kak pra
vijo, prosto fumirane cene záje
ga? Dere do zaj zmladletka go
spodje tikvine koščice sadile, 
naj le fejst lažejo, ka mo sko
rok meli zadosta koščic, potlan 
pa pune pütre dumajega olja za 
lübo šelato. žmahno cvrtje no 
hajdinske žgajnke, sirof pa za 
naše potfürane gujdeke.

Ne ven, ne ven tüdi, kaj de 
s totin gučon, ka de se pre go
spa Kofekcija preselila f  tisto 
novo kučo tan na glavnen placi, 
kero so si štacünari s tekoj 
mantroj spovali. Nekši šajtravec 
mi je ovi den prava, ka je pre 
nede šlatala, čiglih se nekši Ka
menski no Drvénski s ten ja
ko hre nita no nadüvleta. Zákaj 
pa je podrla staro kučo prle, 
kak si je ftegnola novo posta
viti? Či še nimaš novih gat, 
moreš pač še s starimi fretati. 
S totega zrnja pač nede kofeja 
za Kofekcijo!

Naürok se laže tisti, keri pra
vi, ka je pre jabošnica v okre
palnici najdražiša — 5O dinarof 
za liter. Naj je gre malo dale 
ta na glavni plac — tan de da 
samo 20 dinarof več. Morti je 
to tüdi nekša prosto furnirana 
cena. Faleša je gvišno ge na 
Slamnjaki, samo ka je zaj jako 
nevarno tan okolik hoditi, ven 
se strelajo na tisti bregači z de
belin ciglovjon ali pa jo ftegneš 
dobiti s pesnicoj po hempasti 
hrgaji, morti celo noš met ne
žegnane rebra. Fsikak je bole 
iti manjcinko dale — tijanta do 
Mikloža. Zadrüga tan se ne 

laže; za opčni zbor je resen

obečala fsakšemi zadrüžniki, 
keri de pri š a ta, namesto hitra 
jabočnice deci žganice, falaček 
klobase no zaglozdo krűha. Pa 
kaj si češ, či je fseh totih ne
beških dobrot hitro sfalilo, ven 
so nekši pametni zadrüžniki 
Prignali na opčni zbor svoje 
mamike no šerek dicé. Fsakši ot 
totih je doba v redi svojo por
cijo — žganico so najbrže dedi 
pocukali — neštrni pravi za
d rü žn i pa si je ceglc za pogo
ščeje lehko za klabük ftekna, 
dere je drügi den zaran dumu 
klamotera. Pohvala se je lehko 
samo s tem, ka je na lücken 
rajaji zaslüža dva trüdna dne
va.

Ena miklašofskih isti n  pa je 
tota, ka je opčina spovala nobl 
šekre t. Zaj bi trebalo še enega 
za živino, ka nede več okolik 
spomenika borcof püščala t e  
puno malih spominekof, ali po 
naj opčina virton (dopove, ka 
naj náfčijo svoje krave, ofce no 
svijé na štale ali na hlevé  ne 
pa na plac ali na lücke travnike 
no jive. Resen pa je tüdi, ka so 
že po t e h  bregačah no gra b ah 
napelali eletriko, celo na ce
stah po pürgi jin svetita  dve 
režüli celo noč.

Nazadjo moren še tri prek
marske laži popraviti. Najprle 
je ne resen, ka nebi f Soboti 
skorok dóbili nove prtiskarne. 
ge do drükali tudi tote naše 
dumaje cajtinge. Fse je že 
prpravleno, treba pa je, ka si fsi 
pametni lidjé na obeh straneh 
Müre naše cajtinge zaferemajo 
no tüdi platijo. Potlan je tűdi 
ne resen, ka nemajo tan na 
cestah nič več praha, čiglih ga 
je ovi tjeden veter skorok z 
lidmí vret nosa. Praha nede te, 
dere do unti pa itak venda 
denok enok zrihtali svojo be
težno pocestno šprcafko ali či de 
gda znavi deš — te do peč meli 
naürok blata. Nazadjo je ne 
resen, ka nede soboška Brana 
prpravila za svojo slovo s tote
ga sveta kakše mastne večerje 
ali po dumajen mitinga, kakše
ga so bili dozdaj lidjé priji pa 
tüdi ge indi tan navajeni. Fsega 
dobrega de zadosta, glavni guč 
de meja presküšeni upravnik 
óten, kak spraviš štacün no 
sebe najleži f kašo račün pa do 
p la t i li z dobičkon, kerega so 
meli, dere so küpüvali nekše 
mašine tijantan f šiptarski Pri
štini, samo 70 km daleč ot ma
kedonskega Skopla, je vozili 
najprle v dumajo Soboto, potlan 
pa odavali derektno nazaj v 
Skople. Či nede tüdi mene tan, 
nen več

Vaš vüjec Balaš.
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Fodor: ,,MATURA᾽᾽, kom ed ija  v  3 de jan jih  
v  up rizo ritv i MKUD „S. Cvetko" v  M. S boti
Ob nekaterih dopisih in mne

njih sem spoznal, da bomo mo
rali vsako dramsko prireditev 
v Soboti strožje in kritičneje 
obravnavati. Samo splošne oce
ne nas ne morejo več zadovo
ljiti, ker so pomanjkljive in prav 

 malo povedo ter niti ne ustre
zajo sedanji višini uprizoritve. 
Tem bolj pa zaslužjo pažnjo 
posameznosti, saj edinole tako 
lahko režiser smotrno gradi do
gajanja na odru. V tem oziru je 
letošnja pomlad prinesla zelo 
dobre uprizoritve. Slutiti je, da 
počasi a vztrajno raste dober 
kader igralcev in režiserjev. 
Uspešna prizadevanja kažeta 
predvsem dve društvi v Soboti: 
SKUD »Š. Kovač« in MKUD 
»Š. Cvetko« — gimnazija.

Prva letošnja uprizoritev, ko
medija L. Fodorova »Matura«, 
je delo o katerem bi težko rekli, 
da je nekaj nadpovprečnega. Je 
pač ena izmed redkih, ki obrav
navajo življenje v šoli. Že sama 
snov je taka, da je uprizoritev 
lahko samo slaba ali pa dobra. 
Edino karakterni igralci lahko 
poživijo dogajanje, ki celo lahko 
postane razvlečeno. Scena je 
ves čas ista: konferenčna soba, 
v kateri se zbirajo profesorji, ki 
jih veže le poklic, drugače pa 
vsak živi svoje posebno življe
nje. Tukaj srečamo profesorico 
Mate, ki čuti, da se stara, da je 
izgubila mladost in da bo osta
la pokopana med latinskimi šol
skimi zvezki. Hrepeni po sreči, 
katero bi ji lahko dal le ravna
telj, a tedaj . . .  Med njunim raz
govorom plane v sobo prof. Mo
zoljc, ki je v košu za papir na
šla ljubezensko pismo. Po pisa
vi ugotovijo lastnika in pri za
slišanju Katja Slaparjeva izjavi, 
da je zaljubljena le v — ravna
telja. Potem (predzadnji dan 
šolskega letal) se vrši konferen
ca o mladi »grešnici«. Po dol
gem zaslišanju še obupana di
jakinja hoče ubiti. Vse navzoče

to zelo pretrese in se odločijo, 
da dobi le ukor namesto izklju
čitve. Mozoljčeva pa zve, da so 
jo dekleta ljubile, čeprav so ji | 
nagajale. Vsa je srečna, a Vrtač, 
prof. matematike, čuti da se 
njegova načela zopet niso upo
števala. Ravnatelj je zadovoljen 
in poln upanja, a Mate je ne
srečna, zagrenjena, ker čuti, da je 
sedaj le za Katjo prostor v nje
govem srcu, a ona mora zopet 
čakati in upati. V tretjem deja
nju se pokaže, da je Katja le 
lagala, kajti v šolo jo je prišel 
čakat njen zaročenec. Ravnatelj 
in Mate čutita, da sta jima ta 
dva ukradla mogoče. . .  srečo. 
Nekaj omrtvelega je v zadnji 
sceni in čutiš, da tu skoraj ni 
življenja, da je vse nekam oko
relo, a tam zunaj hrumi in s e  
zgrinja okoli tistih, ki so še ma
lo prej bile učenke ženske gim
nazije v ...

Dagajanje sloni nekako na 
dveh trikotih. Prvi je ravnatelj 
— Vrtač — in stari profesor, ki 
odhaja v pokoj, čebula. Ravna
telj niha med oficialno dolžnost
jo in med človeškim razumeva
njem. Čeprav je dober z učen
kami in ga te  imajo rade, ven
dar čuti, da kot ravnatelj mora 
kaznovati dekle, ki ga »ljubi« in 
ki ga sam vedno pričakuje. 
Vrtač je strog, načelen in — su
hoparen. Pri njem je ena vedno 
enaka eni. Čebula je stari, fini 
gospod, poln starčevske dobro
hotnosti in razumevanja in poln 
puščic, ki jih pošilja v Vrtača in 
njegov privesek — Mozoljčevo. 
Drugi trikot pa ustvarjajo rav
natelj—Mate—Slaparjeva, njih 
pa družijo le ljubezenski odnosi. 
Zraven teh so še ostali profe
sorji, ki več ali manj karakteri
zirajo prejšnje razmere v gim
nazijah. Večkrat se mora gleda
lec zasmejati ob raznih smešnih 
pripetljajih, posebno ob nasto
pih Vrtača. Mozoljčeve in pikrih 
opazkah Čebule.

Izvedba vlog je bila dobra. 
Najboljši je bil ravnatelj (S. 
Šiftar). Ostale je težko raz
vrstiti v neki red. Dobro so za
igrali Krajčič (Vrtač), Balažic 
(Čebula), Močanova (Mozoljc), 
Rousova (Slaparjeva). Zadnja v 
svoji vlogi ni bila dosledna. Po
samezni izbruhi, efekti, so bili 
močni, a ni prikazala značaja. 
Opazne so bile tudi spremembe 
glasov. Edino ravnatelj in Če
bula sta obdržala starostni pri
meren ton, a pri ostalih je ved
no nihal: včasih je bil globok 
— starejši, drugič pa zopet mla
dosten (Mozoljc!).

Scena je bila enostavna in na
mesto kulis so bile zavese. Na
pravila sta jo prof. risanja Hor
vatova in Vrtačnik. Delo pa je 
dobro režiral prof. Zadravec. 
Gledalci so bili s predstavo ze
lo zadovoljni. To ni bila le za
sluga posrečeno izbranih vlog in 
dobre igre, ampak tudi režiser
ja, ki je na vajah dolgo časa 
neutrudno oblikoval igralce.

Ivo Hojnik

Križevska dramska družina 
je obiskala G. Radgono

Pred dnevi je gostovala v 
Gornji Radgoni križevska dram
ska družina z Ogrizovičevo dra
mo »Hasanaginico«. Radgončani, 
ki so do zadnjega kotička na
polnili dvorano kljub nepri
mernemu dnevu, so bili prijet
no presenečeni spričo odlične 
igre gostov. Dramski kolektiv 
križevskega KUD se Je pokazal 
kot zrela dramska družina, ki 

L zmore tudi težja dramska dela. 
Režiji, ki je bila v rokah tan
kočutnega režiserja tov. Majce
na, je v veliki meri uspelo pri
kazati vemo sliko veličastne 
pesnitve o Hasanaginici, ki je 
umrla v veliki ljubezni do svo
jega moža, pa so jima takratni 
moralni in verski predsodki hro
mili naravno pot ljubezni.

Pole gaginice, age, akadije in 
starega sluge in še mnogih dru
gih, je najbolj ugajala najsta
rejša hčerka aginice (Majceno
va), saj je s čustveno igro zbu
dila med gledalci mnogo sočutja 
do svoje trpeče matere. Dobro 
je zadela svojo vlogo tudi mati

Hasan age, ki je bila sicer rezka 
in odrezava do svoje snahe, ob 
koncu pa je le zmagala ljube
zen do sinove sreče.

Radgončani smo imeli prilož
nost videti na odru tudi starejše 
igralce, ki s0 se izkazali kot od
lični igralci že pred vojno in 
prenašajo sedaj svoje bogate iz
kušnje na mlajši rod. Med vse
mi je najbolj ugajal tov. Štrakl, 
ki je svojo sicer kratko vlogo 
odigral prav dobro.

V celoti je zahtevala drama 
»Hasanaginica« mnogo ljudi in 
človek se sprašuje, le kje so jih 
dobili, ko pa so v naši Radgoni 
take težave z igrami, ki zahte
vajo malo večje število igralcev.

Gornja  Radgona izreka Kri
ževcem vse priznanje in njihovi 
igralci bodo s tako kvalitetnimi 
predstavami v Radgoni vedno 
dobrodošli. -rko

Šemen Branko:

Ceš n ja  v vetru
Vstal je zjutraj dan aprila, 
brez oblakov brez vetrov, 
sončna luč je pozlatila 
strehe slamnatih domov.

Že odmeva ptičje petje 
sredi češnjevih cvetov, 
ki dehtijo, kakor cvetje 
naših rožic sred vrtov.

Toda kmalu, kakor v joku, 
vetrov sunek zašumi, 
češnja vitka, kakor v stoku, 
z bolečino zadrhti. . .

Veter v vejah je zapihal 
in razgnal premnog je cvet, 
se čez strehe hiš zanihal 
in odmahal dalje v svet.

V vetru s svojimi se brati 
cvetki češnje zdaj love, 
na zeleni, sončni trati, 
kmalu, kmalu obleže.

,,K O B IL IC E
n a  sob ošk em  odru

Ni dvoma, da je mladina sobo. 
ške gimnazije storila v zadnjem 
času na področju kulturno-umet- 
niške delavnosti viden korak na
prej. Ta napredek je treba naj
prej pripisovati prizadevnosti 
vzgojiteljem, profesorjem gimna
zije, saj se delo razvija pod nji
hovim vodstvom.

Lansko leto smo gledali Can
karjeve »Hlapce«, ki so jih di
jaki neoporečno izvedli in nam 
s tem predstavili največjega 
mojstra slovenske besede, ki se 
ga pa KUD v M. Soboti izogiba, 
meneč, da M. Sobota še ni do
rasla za Cankarja.

Gimnazija vsako leto ob koncu 
šolskega leta uprizori eno ali 
dvoje dramskih del, ki jih dijaki 
naštudirajo čez leto. Tako smo 
pred kratkim gledali Fodorovo 
komedijo »Matura«, ki jo je re
žiral prof. Zadravec. Igralci, di
jaki, so s svojo igro gledalce za
dovoljili. Presenetljiv je bil pre
lom s staro tradicijo v sceni, ki 
je bila za to uprizoritev izdelana 
po zamisli prof. Vrtačnika in 
prof. Horvatove.

V zadnjih dneh pa smo 
gledali na soboškem odru že 
drugo dramsko uprizoritev, ki so 
jo pripravili dijaki — »Kobilice«.

Medtem ko je »Matura« komedi
ja iz dijaškega življenja, so »Ko
bilice« drama, delo ameriške pi
sateljice Lilian Hellmanove, ki 
je znana po vsem svetu kot avto
rica naprednih dram. Po njenih 
delih so posneli filme, ki smo jih 
gledali tudi pri nas (»Straža na 
Renu« in »Kobilice«), ki so doži
veli prav lepe uspehe.

Drama »Kobilice« nam na za
nimiv način prikazuje življenje 
na ameriškem jugu v času, ko se 
ob prodiranju kapitala na jug 
poostri socialno in vzporedno z 
njim rasno vprašanje, ki ni reše
no še niti danes. Gre za denar. 
Hubbardovi so bogati lastniki 
plantaž bombaža na jugu, a oni 
hočejo še več, hočejo milijone. 
V svojem hlastanju po denarju 
ne izbirajo sredstev. Gredo pre
ko vseh načel humanosti; v svo
jem nesramnem lovu za denar
jem uničujejo, kakor kobilice, 
vse kar je človeštvo ustvarilo 
lepega in plemenitega.

Drama nam prikazuje usode 
življenj v tem vretju, propad 
gnilih predstavnikov družbe in 
vero v zmago človečanstva.

Dramo je režiral prof. Bruno 
Hartman. Vlado S.

Tekoče zlo
O morfiju in morfinistih kaj 

radi govore svetovne statistike. 
Morfij je mamilo, ki počasi iz
mozgava organizem svoje žrtve, 
dokler ga popolnoma ne uniči. 
Pri nas pa lahko opazujemo uni
čujoče delovanje alkohola, ki je 
slednjič tudi neke vrste mamilo, 
ter njegove težke posledice na 
človeka, družino in seve tudi na 
vso našo skupnost. Nekatere 
druge države pa je zajelo zlo 
opijanja z mamili, ki delujejo še 
mnogo huje od alkohola. Kuga 
te vrste je zajela na primer na
šo sosedo Italijo, posebno močno 
pa se je razvila v Ameriki.

Zadnje čase uporabljajo morfi
nisti posebno vrsto injekcij, tako 
imenovani heroin, to je v obliki 
soli koncentrirani morfij, ki ga 
raztapljajo v povsem čisti vodi. 
Posebni skrivni trgovci-tihotapci 
mamil dobivajo svoje nespamet
ne žrtve na ta način, da jim po 
»posebnih zvezah« najprej brez
plačno navajajo na uživanje na
vadnega morfija. Pozneje plačajo 
manjše zneske. Toda ko jim 
prično dajati injekcije heroina.

je usoda žrtev zapečatena. Ker 
jih heroin duševno in telesno 
povsem razkraja, išče izhoda ta
ko, da zahtevajo nove injekcije. 
Ta pojav trgovci tudi izkorišča
jo. Tako dvigajo cene do 50 do
larjev za injekcijo in še več in 
uboge žrtve plačujejo, da bi po
mirile zahteve organizma, dokler 
je finančno zmožna. Pozneje se 
lotijo tudi kriminalnih dejanj, 
samo da bi našle finančnih sred
stev. Za vsakdanje, pošteno de
lo niso več sposobne. Mlada de
kleta, ki so se prepustila uživa
nju mamila, navadno končajo 
kot priležnice ali pa store samo
mor.

Da je to zlo v ZDA zelo ve
liko, kažejo razprave pred sa
mim Kongresom. Sama propa
ganda proti temu zlu doslej ni 
rodila kdo ve kakih uspehov. 
Oblasti bodo svojo nalogo izpol
nile šele tedaj, če bodo uničile 
ali vsaj povsem oslabile podtal
ne tihotapske skupine, ki iščejo 
svojih žrtev posebno med nepre
mišljeno mladino.

Kaj s toplotnim zidom?
Še pred nedavnim smo toliko 

brali o prebijanju »zvočnega zi
du«, t. j. o prizadevanjih letal
cev in izdelovalcev letal, da so 
s svojimi letali leteli hitreje od

zvoka. Kakor kaže, je lepo šte
vilo letal, katerih tipe sedaj iz
delujejo, to nalogo zadovoljivo 
opravilo. Reaktivni motorji so 
pomagali človeštvu, da je sploh 
pričelo misliti na tako hitrost. 
Sedaj pa se pojavlja tudi še 
drugo vprašanje, ki je ozko po
vezano s hitrostjo. Gre za toplo

to, ki nastane pri tako hitri 
vožnji zaradi trenja v zraku. Le
talo se lahko segreje do razbe
ljenosti kakor komet, ki prileti 
v naše ozračje in nenadoma

močno zažari. Letalo, ki leti s 
hitrostjo 1126 km na uro, se 
segreje do 49 °C. Na srečo je 
zrak v večjih višinah hladnejši, 
zato temperatura ne pride tako 
do izraza.

Poglejmo še nekaj številk! V 
stratosferi, kjer znaša tempera
tura 57° C, bi imelo letalo tem
peraturo 117° C, če bi letelo 
dvakrat hitreje od zvoka. Leta
lo, ki bi letelo trikrat hitreje od 
zvoka (3218 km na uro), pa bi 
se segrelo do 335° C. Sedanje 
spojine, ki jih uporabljamo za 
izdelavo trupa, bi bile ob taki 
temperaturi seveda nerabne.

Računati je torej treba na 
boljše zlitine, pa tudi na solid
nejše hladilne naprave.

Američan Gianni Robert je 
napisal posebno knjigo o mački 
in njeni vlogi v družbi. V uvo
du omenja, da je poleg deset 
tisoč člankov o mačkah po vseh 
evropskih časnikih našel tudi 
135 knjig, ki se ukvarjajo z mač
kami, in sicer samo v Belgiji, 
ZDA, Franciji, Italiji, Veliki 
Britaniji, Avstriji, Nemčiji in 
Švici.

Zanimiv je oni del knjige, ki 
govori o vlogi mačke v zgodo
vini. Tako je mačka n. pr. uži
vala veliko čast v starem Egip
tu. Vse boginje ljubezni imajo 
namreč — mačjo glavo. Grški 
zgodovinar Herodot omenja, da 
je tedanje egiptovsko prebival
stvo najprej reševalo mačke, če 
je pričela goreti hiša, in šele 
potem vse ostalo. Telo poginule 
mačke so ob navzočnosti vse 
družine balzamirali ter ga dali 
v posebno grobnico.

Znan je primer perzijskega 
kralja Kambiza, ki je mačke 
uporabljal v vojaško-strateške 
namene. Ukazal Je vojakom, naj 
nosijo mačke na prsih.

Stari Grki in Rimljani niso 
posebno čislali mačk, stari Ger
mani mačk niso nikoli ali zelo 
redko oboževali. Mačko pa so 
čislali muslimanski narodi.

V srednjem veku so bolj za
upali psom, mačke pa so sma
trali za sodelavke — copernic. 
V Franciji in Italiji so n. pr. 
radi vzidali živo mačko v kako 
gradečo se hišo; tako so simbo
lično zaprli »zlega duha«. Po 
francoski revoluciji l. 1879 je 
mačka spet dobila »boljši polo

žaj« od psa. Mnogi politiki 
znanstveniki, umetniki in tudi 
politiki so javno kazali svoje 
simpatije do nje.

H koncu naj omenimo, da ob
stajajo v današnjem svetu tudi 
mačke — javni nameščenci in 
mačke — heroji. Tako n. pr. 
smatrajo za mačke-nameščenke 
tiste, ki čuvajo nekatere bri
tanske javne arhive — pred 
podganami in mišmi.

Najboljši uradnik
Ko je bil znani francoski dr

žavnik Clemenceau ministrski 
predsednik, se je hotel osebno 
prepričati, ali prihajajo uradniki 
ministrstev pravočasno na delo.

Nekega jutra je skupno s svo
jim načelnikom kabineta krenil 
skozi ministrstva ob osmih. 
Vstopi v prvo pisarno: nikjer ni
kogar. Stopi v drugo: prav tako 
prazna. In nato zapovrstjo v treh 
jo, četrto, peto... Povsod samo 
prazne pisalne mize.

Slednjič je v sedmi pisarni na
letel na uradnika, ki je z glavo 
naslonjeno na roko dremal pri 
mizi. Načelnik kabineta ga je 
hotel zbuditi, toda Clemenceau 
ga je zadržal in mu dejal:

»Nikar ga ne budite, ker nam 
bo s icer tudi ta najboljši franco
ski uradnik — popihal!«

Palko Dolinec:

P r a v l j i c a  o  p s u  - č e v l j a r j u
(Po narodnem motivu.)

To se je zgodilo takrat, ko so 
tudi živali imele poklice in so 
si služile kruh s prav takim de
lom kot ljudje. Pes je bil čevljar, 
lisica trgovka, zajec pa zaprise
žen lovec. Vsak je opravljal svo
je delo kakor je najbolje vsedel 
in znal in vse živali so bile za
dovoljne.

Tisto jesen je že zgodaj kaza
lo, da bo zima prav huda in ži
vali so si kar po vrsti naročeva
le pri mojstru psu čevlje. Priha
jalo jih je nevem koliko in pes 
je imel dela čez glavo. Ker pa 
je bil dober mojster, je vsem na
redil čevlje pravočasno. Med 
zadnjimi je prišel v njegovo de
lavnico tudi zajec. 

»Dober dan mojster!« je po
zdravil glasno in postavil puško 
v kot. »Imate dosti dela?«

»Dela pa. dela,« je prikimal 
pes in si popravil očala. »Kaj pa 
vi, ne boste naročili čevljev? 
Mraz bo kmalu pritisnil.« 
v »Ravno zaradi tega sem prišel. 
Veste moja služba je naporna 
in potrebujem izredno močno

obutev. Saj mi boste naredili, 
kajne? Usnje sem prinesel kar s 
seboj. Jazbec ga je nekje dobil 
in kupil sem ga kar pri njem.«

»Dobro usnje,« je prikimal 
pes, ko ga je otipal. »Prav tako 
usnje je imela v prodaji lisica, 
preden so jo okradli.«

»Okradli so jo?« se je začudil 
zajec.

»Okradli, okradli. Sirota je bi
la vsa iz sebe Malo je manjka
lo, da je niso še zaprli, ker je 
rekla, da se volkovi, ki opravlja
jo službo policajev, brigajo za 
vse drugo, samo za svojo službo 
ne.«

Pes je poiskal mero in izmeril 
zajcu stopala Zapisal si je šte
vilke na vrata in spet sedel na 
čevljarski stol.

»Čez teden dni bodo čevlji go
tovi,« je rekel. »Pridite jih iskat.«

Točno ob določenem dnevu je 
zajec spet potrkal na vrata moj
strove delavnice. Čevlji so bili 
že gotovi. Zajec jih je pomeril 
in bili so mu ravno prav Ko jih 
je imel na nogah, mu je postalo

žal denarja, ki bi ga moral od
šteti.

»Če sem že lisici ukradel 
usnje,« si je mislil, »zakaj ne bi 
potem še psu čevljev. Tako bom 
vsaj zastonj obut.«

Kakor je mislil, tako je storil.
Odprl, je vrata in se pognal v 

dir, ne da bi vsaj vprašal za ra
čun. Med begom bi se skoraj za
letel v lisico, ki je ravnokar šla 
na sprehod.

»Da veš,« ji je zaklical, »pes 
ti je ukradel usnje. Meni je 
pravkar naredil iz njega čevlje.«

Ko je pes spoznal, da mu hoče 
zajec s čevlji pobegniti, je od
vrgel predpasnik in se pognal za 
njim. Medtem pa je lisica vsa 
jezna pritekla v njegovo delav
nico. Brskala je po policah in ko 
je našla usnje, ki je še ostalo od 
zajčevih čevljev, je verjela, da 
jo je pes okradel. V jezi je po
grabila vsa šila in kopita in jih 
odnesla na svoj dom.

Zvečer se je pes vrnil ves upe
han, ne da bi ujel zajca. Ker je 
kmalu opazil še lisičino tatvino, 
se je tako razjezil, da je napo
vedal zajcu in lisici smrtno so
vraštvo. Opustil je čevljarsko 
obrt. se preselil k človeku in od 
takrat skupno z njim preganja 
vsakega zajca in lisico.

KOLEKTIV PODRUŽNICE

Državne a z varovalnega zavoda
MURSKA SOBOTA

Če s t i t a  v s e m  z a v a r o v a n c e m  i n  d e l o v n i m

L JU D E M  O B M U R JA  Z A  1. M A J, P R A Z N IK  D E L O V N IH  
L JU D I  V S E G A  S V E T A !

KUD »France Prešeren« pri Gradu spada med najboljša ljudsko- 
prosvetna društva v Prekmurju. Dramska skupina se je uvelja
vila lani v  prireditvah Prekmurskega festivala z Budakovo dra

mo »Metež«.

Letalo bodočnosti, ki igraje prebije »zvočni zid.«
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P o  P r e k m u r j u  i n  P r l e k j i

Socialistična zveza se 
zavzema za pogorelca

Pred dnevi je izbruhnil požar 
v stanovanjski hiši družine Mir
ka Bračka, delavca vinogradni
škega gospodarstva na Policah 
pri Radgoni. Ogenj je nastal za
radi slabe izolacije dimnih na
prav.

Desetčlanski Bračkovi družini, 
ki je ostala brez strehe nad gla
vo, je priskočil na pomoč vaški 
odbor SZDL. Odločil se je, da 
bo svojega člana podprl z nabi
ralno akcijo, ki jo bo opravil 
med vaščani in okoliškimi ljud
mi. Uprajo, da bo vsak nekaj 
prispeval.

Čevlji, s katerim i boste 
lahko hodili po vodi

Ludwig A. Geiger je patenti
ral izum, ki bo nekega dne pre
senetil vsakogar, ki si bo ogle
doval montažna dela pri mosto
vih čez reke. Posebna obutev za 
vodo namreč omogoča delavcem, 
da bodo nemoteno hodili po vo
di. Kakor trdi izumitelj ,bodo te 
vrste obutve lahko izdelovali v 
različnih velikostih in oblikah. 
Ena od njih ie podobna krožni
kom, ki so med hojo po vodi na
polnjeni z zrakom in drže potnika 
na površju.

Mrčes tudi na letakih
Poročilo Svetovne zdravstve

ne organizacije med drugim 
pravi, da prevažajo potniška le
tala po vsem svetu milijone žu
želk in drugega mrčesa, z njimi 
pa tudi najrazličnejše nalezljive 
bolezni. Mrčes prineso potniki 
osebno ali s prtljago, ta pa se 
nastani vsepovsod. Stenice in 
uši zležejo jajčeca celo na zu
nanje strani letala, na krilih, na 
krmilu ali na vijakih. Veter, 
sprememba temperature in vla
ga jim — kot vse kaže — ne 
škodijo.

Mrčes pa ostane na letalu tu
di po  odhodu potnikov. Omeni
mo naj, da tudi podgane in miši 
niso nič kaj redki pojavi na le
talu.

Mlad književnik-začetnik je 
prišel nekoč k  Shawu in ga za
prosil naj posluša eno od njego
vih del. Shaw ni mogel drugače, 
pa je pristal. Ko je mladenič pri
čel brati, ga je Shaw zaprosil, naj

 odpre okno.
»  neki?« ga je ta začude

no vprašal.
»Veste«, je odvrnil Shaw, »na

vajen sem spati pri odprtem ok
nu.«

PODVODNI VULKANI
Kakor kažejo dosedanje ugo

tovitve, delujejo sedaj le še tri
je podmorski vulkani. Eden od 
njih. tako imenovani Didikas, je 
na dnu Tihega oceana pri Fili
pinskih otokih, druga dva pa pri 
otoku Nova Georgija (Salomon
sko otočje)

Njih delovanje so lani opa
zovali evropski raziskovalci. Na 
sicer mirni oceanski gladini so 

 opazili ogromne stebre pare in 
gorečega plina v velikih viši
nah. Na njih področju je bilo 
tudi jedro potresa v marcu leta 
1950, ki so ga ugotovile vse seiz
mološke postaje na svetu Ka
že, da se je razklalo zaradi no
tranjih zemeljskih sil morsko 
dno ter naredilo ogromno žrelo.

TURNIŠČE
Zimska kmetijska šola pomeni 

za Turnišče neuspeh, vsaj za le
tos. Kljub prizadevanjem posa
meznikov, na čelu s tov. Pojbi
čem, učiteljem, se je za šolo pri
javilo le manjše število mladin
cev in tako je šola začela s po
ukom šele v februarju. S prak
tičnim delom so pritegnili k po
uku tudi nekaj mladink. Žal pa 
je šola letos trajala le mesec 
dni, tako da niso mogli vsega 
predelati.

Obiskovalci šole. čeprav jih je 
bilo malo, pa so le spoznali ko
risnost take šole, zato upajmo, 
da bo v bodoče uspeh boljši, saj 
bo tudi delo sedaj, ko je nekaj 
mladincev že spoznalo, da je ta
ka šola potrebna, gotovo lažje

P.

Še en požar zaradi 
slabega dimnika

Na Spodnji Ščavnici je pred- 
dnevi zgorelo stanovanjsko in 
gospodarsko poslopje, last Ru
dolfa Keglja in njegove žene 
Matilde. Na mesto požara so 
prihiteli domači gasilci, k i so 
odstranili leseno konstrukcijo in 
tako oteli ste poslopja. Vzrok 
za požar je treba iskati v slabo 
nameščenem in nezavarovanem 
dimniku. Škodo cenijo nad 300 
tisoč dinarjev, ki pa jo bo Po
gorelec le delno kril z zavaro
valnino.

Druga razstava vin 
v Poreču

Od 18. do 25. aprila je bila v 
Poreču druga razstava vin. Svoje 
blago so razstavljali proizvajalci 
s področja Istre, iz jugoslovan
ske cone Svobodnega tržaškega 
ozemlja ter iz Hrvatskega Pri
morja in z otočja. Razstavljenih 
je bilo nad 200 vzorcev raznih 
vin državnega, zadružnega in 
privatnega sektorja. Posebna 
ocenjevalna komisija je razstav
ljene vzorce tudi ocenila in naj
boljša vina so bila tudi nagraje
na z zlatimi in srebrnimi diplo
mami ter pohvalami.

Večja proizvodnja jekla 
v Sloveniji

Slovenske železarne, ki so bile 
v januarju in februarju zaradi 
pomanjkanja električne energije 
prisiljene zmanjšati proizvodnjo 
jekla pod povprečno mesečno 
proizvodnjo v letu 1953, so do. 
segle v letošnjem marcu rekord
no proizvodnjo. V tem mesecu 
je bilo proizvedenih vsega sku
paj 25.000 ton vseh vrst jekla. S 
to povečano marčno proizvodnjo 
so železarne precej nadomestile 
izgube, do katerih je prišlo v 
zimskih mesecih.

Povečala se je tudi proizvod
nja surovega železa, ki je v pr
vem letošnjem četrtletju prese
gala po obsegu proizvodnjo 
lanskega leta v istem razdobju.

Nadzor nad proizvodnjo 
opija in maka

Državni sekretariat za  zuna
nje zadeve je predložil te dni 
zveznemu izvršnemu svetu v 
ratifikacijo mednarodno konven
cijo o sajenju, proizvodnji in 
prodaji maka. S to konvecijo 
bodo zamenjani vsi prejšnji med
narodni aranžmaji, ki izvirajo iz 
časov Društva narodov. Nova 
konvencija obvezuje države, da 
uvedejo strog nadzor nad žetvijo 
maka in proizvodnjo opija in za
branijo vsako predelavo opija v 
izvenmedicinske namene.

Splovitev 700-tonske 
ladje ,,Cetinje ʼʼ

V piranski ladjedelnici so 
splovili obnovljeno 700-tonsko 
ladjo »Cetinje«, ki je doslej naj
večja obnovljena ladja v tej 
ladjedelnici in ki pomeni največ
ji uspeh njenega kolektiva. Sve
čanosti je prisostvovalo več me
ščanov in številni gostje, med 
njimi komandant vojaške uprave 
JLA polkovnik Miloš Stamato
vić. predstavniki oblasti in za
stopniki delavskega sveta Ja
dranske slobodne olovitbe z Re
ke. ki je lastnik ladje. Delavski 
svet piranske ladjedelnice je ko
lektivu priredil zakusko, gostom 
pa sprejem v hotelu »Palace« v 
Portorožu.

Lovska
Njegovo lordstvo pride z lo

va in vpraša nadgozdarja
— Ali so se vrnili vsi lovci?
— Da, vaša milost.
— In gonjači tudi?
— Da. vaša milost.
— Tako. tako! Tore, sem po

tem le ustrelil zajcal

TRAGEDIJA
V New Yorku je stanoval v 

nekem nebotičniku možak, ki 
mu je njegova majhna postava 
pomenila pravcato življenjsko 
tragedijo Ker je bil tako maj
hen, je moral namreč vedno v 
22 nadstropju izstopiti iz dviga
la in iti peš do svojega stano 
vanja v 28 nadstropje, to pa za
to. ker je v dvigalu dosegel ko
maj še gumb za 22. nadstropje, 

više pa ni več segel. . .

Dr. Sedlaček se je 
preselil

v stanovanjski blok na Trgu 
zmage 5 (poleg hiše dr Vučaka), 
vogal pritličje, kjer redno or
dinira

Razpis
Kmetijska zadruga Križevci 

v Prekmurju razpisuje mesto 
KNJIGOVODJE Pismene po
nudbe z obširnim življenjepi
som in dokazila o strokovni iz
obrazbi in dosedanjih zaposlit
vah je treba poslati na upravo 
KZ Križevci v Prekmurju Na
stop službe takoj s 1. majem 
— KZ Križevci v Prekmurju.

Elektrifikacijski odbor 
v Borejcih

priredi otvoritev elektrike v 
vasi Borejci dne 2 maja 1954 
Začetek ob 13 uri vabljeni vsi 
od blizu in daleč Po otvoritvi 
ljudsko rajanje. — Elektrifi
kacijski odbor

Ali že veste,
da priredi Elektrifikacijski od
bor v Petanjcih v nedeljo, 2. 
maja 1954. popoldne ob 13. uri, 

v Petanjcih
V E L I K O  T O M B O L O
z naslednjimi glavnimi dobitki:
1. Novo moško kolo
2. Dva nova hrastova svinjska

hleva
3. Denarni dobitek 10.000 din
4. Blago za moško obleko
5. Dva prm trdih drv
6. 150 kg pšenice
7. Moški čevlji
8. Ženski čevlji
9. 50 kg bele moke,  pšenične

10. 10 litrov bučnega olja
11. Ženska obleka
12. Samokolnica
13. 150 ke semenskega krompirja 
14, 5 kg čiste svinjske masti
Poleg glavnih na še 300 raznih 
manjših praktičnih dobitkov. 
Po tomboli bo prosta zabava s 
plesom v lokalu in na prostem. 
Prvomajski izlet v lepe kraje 
ob Muri izkoristite še s srečo, 
ki vas morda čaka na tomboli 

v Petanjcih 2 maja!
Odbor.

Zanimiva mednarodna 
tekma v G. Radgoni

Čeprav je G. Radgona ir špor
tu manj pomemben kraj, se je 
vendar odigrala preteklo nede
ljo mednarodna tekma. Nogo
metaši radgonskega Partizana 
so povabili v goste nogometne 
tovariše iz nemške Radgone in 
s tem navezali prve športne 
stike z bližnjimi sosedi — Av
strijci. Čeprav je pihal ne
usmiljeno veter, Je bilo na pri
zorišču »mednarodnih« dogod
kov vsaj pol naše Radgone in 
tudi gostje so pripeljali s se
boj lepo število navijačev, da 
bi jih bodrili pri težavnem po
slu, kajti radgonski nogometaši 
so pripravili že marsikateremu 
renomiranemu moštvu presene
čenje. To se je zgodilo tudi to
krat. kajti nogometaši radgon
skega Partizana so premagali 
svoje nasprotnike z lepim re
zultatom 4:1.

Tekma se Je odigrala v res 
viteškem merjenju nogometnih 
sil in ves čas tekme ni bilo 
opaziti ne z ene ne z druge 
strani nobene grobosti, kar so 
gostje toplo pozdravili Odlično 
je sodil tudi sodnik ki je pri
šel iz Murske Sobote in je bil 
do skrajnosti nepristranski.

Še pred tekmo so si izme
njali igralci obeh moštev vljud
nostna darila in šopke, po tek
mi pa je radgonski Partizan po
vabil avstrijske goste na za
kusko, kjer se Je ob kozarcu 
našega vina razvil še dolgo v 
noč prijateljski pomenek o na
daljnjem utrjevanju športnih 
odnosov med obema obmejnima 
mestoma. Menda bodo že v za
četku junija radgonski nogo
metaši vrnili obisk. -rko

V nedeljo, 2. maja 1954, vsi 
v gasilski dom v Desnjak pri 
Ljutomeru na spomladansko 
gasilsko

T O M B O L O
ki jo prireja PGD Desnjak.
Glavni dobitki:
1. 50 kg težka svinja
2. Vreča moke
3. 2 prm drv
4. 7 tednov star prašič
5. 5 litrov jedilnega olja
6. Ženski nizki čevlji
7. Ženska obleka
8. Miza z dvema stoloma
Poleg glavnih bo še 300 prak

tičnih manjših dobitkov.
Cena tombolski karti 30 din.
Po tomboli prosta zabava s 

plesom.
Vabi odbor.

ZAHVALA
Iskrena hvala vsem. ki so ob 

nenadni smrti naše drage
S O N J E

sočustvovali z nami. ji darovali 
številne vence in cvetje ter jo 
spremili k njenemu preranemu 
grobu, kakor tudi gg. duhovni
koma Luthar Adamu in Han 
Leopoldu za lepe tolažilne be
sede, pevskemu zboru in vsem. 
ki so nas tolažili.

DRUŽINI LEPOŠA-DŠUBAN 
Križevci v Prekmurju, 

dne 25. aprila 1954.

Objava
Ob proslavi petnajste ob

letnice Ekonomske srednje šole 
v Murski Soboti, vabimo vse, 
ki so v letih 1939 do 1941 ob
iskovali bivšo Trgovsko šolo v 
Murski Soboti, da se udeležijo 
skupne večerje, k i bo v petek, 
7. maja 1954. ob 20. urI v ho
telu »Central« v Murski Soboti. 
Prav tako vabimo prve dijake, 
da se udeležijo tudi ostalih 
prireditev ob proslavi 15-letnice 

Prireditveni odbor.

K IN O
MURSKA SOBOTA predvaja od 30. aprila 

do 4. maja ameriški barvni flim „AME
RIKANEC V PARIZU"; — od 5. do 10. 
maja slovenski film ,,VESNA".

ČEPINCI predvaja 2. maja ameriški film 
,,PROSTOR NA SONCU" .

GRAD — predvaja 2. maja ameriški film 
»VELIKA REKA”.

Manko G olar:

P o m l a d n a
S o n ce  je  vs ta lo ,
se  za sm e ja lo .
p o m la d  p risp e la  je  v  v a s.
M lado  sp e t ž i to  
s so n cem  o b lito  
v  n o v i ra zcve ta  se  klas.

P olna zd a j c v e tja ,
p tič je g a  p e tja
z lilo  s e  v  m lad i je  dan.
D eca, p o sko č i, 
so n c e  s p e t toči 
sm eh  in v e s e l je  č e z  plan.

K lic  p o  liva d i,
ža r k i p o m la d i —
sa j je  p o lja n e  sam  sm eh !
K d o  b i  zd a j točil,
ža lo s tn e  k ro ž il
v m la d ih , p o m la d n ih  teh  dneh !

Opozarjam vsakogar,
da so vesti, s katerimi me 
je obrekovala Marija Sečko, 
posestnica iz Murske Sobote, 
Partizanska 53 popolnoma ne
resnične in po njej v celoti iz
mišljene ter je bila za to tudi 
obsojena na Okrajnem sodi
šču. Zoper vsakogar ki bi te 
vesti še nadalje širil, sem pri
moran sodnijsko postopati. — 
F ranc Nemeš Murska Sobota.

M A L I  O G L A S I
Prodam enostanovanjsko hišo z 

gospodarskim poslopjem in 
nekaj zemlje v neposredni 
okolici Ptuja. Informacije do
bite pri Antonu Macun, Ma
ribor. Gosposka 10-I.

Službo dobi družina, ki ima ve
selje do živine. Plača po do
govoru. Vprašati na upravi 
Kmetijskega gospodarstva v 
Tešanovcih, okraj M Sobota.

Hlev za prašička, prodam Sra
ka, Kopitarjeva ulica 9., M. 
Sobota

Ugodno prodam nova vrata, 
okna s toki, Vse kompletno 
izdelano. Franc Kovač, Grad 
štev 193

12-redno sejalnico prodamo. 
Kmetijska zadruga Gerlinci, 
p. Cankova

Na prodaj zemljišče — 5,5 ora
lov njiv, travnik, gozd, stav
bišče. 30 arov — v prometnem 
kraju, salonska ura gineko
loška miza, šival, stroj znam
ke »Courier«, okrogli čolni
ček. Naslov v upravi lista.

TEDENSKI KOLEDAR
Sobota, 1. maja — Praznik dela 
NEDELJA, 2 maja Živana 
Ponedeljek, 3. maja — Aleksander 
Torek, 4. maja — Florjan 
Sreda, 5. maja — Miran 
Četrtek, 6. maja — Janez 
Petek. 7. maja — Stanislav 
Sobota. 8. maja — Mihael
SONČNI VZHOD — v soboto 1. maja 

vzide sonce ob 4,50. zaide ob 19,09; 
dolžina dneva 14,19 

V nedeljo 2. maja vzide sonce ob 4,48, 
zaide ob 19,11; dolžina dneva 14,23 ur

GIBANJE LUNE — 2. maja mlaj ob 
21,22.

SPOMINSKI DNEVI
1. maj — Mednarodni delavski praznik

— 1945. Jugoslovanska armada osvobo
dila Trst. — 1946 Mladinske brigade 
začele graditi progo Brčko—Banoviči.

2. maj 1944. Kongres Jugoslovanske 
mladine USA0J v Drvarju. — 1945 Ko
roški in Kokrški odred začela prodirati 
proti Celovcu.

3. maj — 1941. Italija st je priklju
čila del slovenskega ozemlja in progla
sila ,,Ljubljans o pokrajino"

4. maj — 1945. Kot žrtve okupatorja 
in njegovih pomagačev umorjeni na Tur
jarku dr. Vito Kraigher, dr. F Mesesnel, 
inž. Rihard Sever in dragi.

5. maj — Rojen v Trieru  Karl  Marx.
— 1945. Osnovana narodna vlada Slove
nije v Ajdovščini pod predsedstvom tov. 
Borisa Kidriča. — 1945. Zbor partiza
nov na Smokuški planini pod Stolom za 
poslednji napad na Celovec, kamor so 
vkorakali 8. maja.

8. maj — 1945. Brezpogojna kapitula
cija Nemčije.

Obvestilo
Občinski ljudski odbor Can

kova okraj M. Sobota razpisu
je na podlagi čl. 2 in 3 Odloka 
o prodaji stanovanjskih hiš 
splošnega ljudskega premoženja 
štev. 194. z dne 6 marca 1954

JAVNO DRAŽBO
za prodajo enostanovanjske 

hiše splošnega ljudskega pre
moženja v Kraščih (bivši Bran
šperger), ki bo dne 9. maja 1954 
s pričetkom ob 14. uri na dvo
rišču zgradbe.

Zgradba je zidana iz opeke in 
krita z opeko v srednje dobrem 
stanju na primerni parceli

Izklicna cena je 200.000 din, 
kupec mora položiti pred začet
kom javne dražbe 15 odst, iz
klicne cene kot kavcijo.

Pogoji plačila so v štirih ena
kih obrokih v enem letu po 
podpisu kupoprodajne pogodbe.

Komisija za prodajo stano
vanjskih hiš sploš. ljudskega 
premoženja pri občinskem ljud

skem odboru Cankova.

Turistična „Gomila“ v P rlek iji vabi! —  Obiščite 
nas letos za 1. in 2. maj! —  Majniško drevo, godba 

in srečolov!

Vsem svojim članom in prebivalcem Obmurja čestita in želi 
za 1. MAJ vse najboljše

Okrajna obrtna zbornica —  Murska Sobota

ZA ŠTEVILEN OBISK 
SE P R I P O R O Č A

Kmetijska zadraga z o. j.
S SVOJIMI OBRATI: 

MANUFAKTURA 
ŠPECERIJA 

ŽELEZNINA 
ODKUP

GOSTILNA 
MESNICA 

PIVO
IN POSLOVALNICAMA:
R a k i č a n  - B a k o v c i
ter čestita svojim članom in prebivalcem Obmurja 
k PRAZNIKU DELA! — Vse za napredek v kme
tijskem zadružništvu!M

ur
sk

a 
So

bo
ta

Tako je bilo zadnje dni v pro
storih »Ob murske tiskarne«, ki 
jo bodo odprli na dan prvega 
maja — praznika delovnih ljudi.
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N a jv a ž n e jš e  m e d n a ro d n o  v p r a š a n jee  te h  d n i :

Konferenca v Ženevi
V ponedeljek ob treh popol

dne so pričeli v palači Združenih 
narodov z azijsko konferenco, ki 
naj — po sklepu berlinske konfe
rence — odloča o bodočnosti 
Koreje in Indokine. Prve vesti o 
tej seji, kakor tudi o prvih »ne
uradnih stikih med zahodnimi 
predstavniki ter sovjetskim zuna
njim ministrom so naravnost raz
veseljive. Brez posebnih težav so 
se sporazumeli o načinu dela. 
Prva seja je bila potemtakem sa
mo formalne narave in je trajala 
le 35 minut. Odslej se bodo po
svetovanja nadaljevala vsak dan 
od treh do najpozneje šestih po
poldne, razen v nedeljo. Načelni
ki ameriške, britanske, francoske 
in sovjetske delegacije pa se bo
do zapovrstjo menjavah kot 
predsedniki.

Kakor kaže, skušajo tri zahod
ne sile čim bolj približati svoja 
stališča, da bi tako preprečili 
preveč obširno uradno ali ne
uradno obravnavo vprašanj, ki 
so na dnevnem redu. Po zaslugi 
vročičnega prizadevanja Dullesa 
bo indokitajsko vprašanje po 
svoji pomembnosti daleč prese
galo pogajanja o bodočnosti Ko
reje. Ameriški uradni krogi so 
namreč mnenja, da je treba re
šiti spor med Francijo, oziroma 
njej naklonjeni režimi v tako 
imenovanih združenih državah 
Indokine ter Ho Si Minhom na 
bojnem polju, a ne za »zeleno 
mizo««. Najprej so skušali prido
biti zahodna partnerja in nato še 
nekatere Južnoazijske države za 
to, da bi v posebni spomenici za
grozili Kitajski, če bi se odprto 
drznila vmešavati v indokitajski 
spor. To je bilo znano geslo proti 
»komunistični nevarnosti v Jugo
vzhodni Aziji«.

Odmevi na ta predlog so bili 
zelo šibki. Ameriški zunanji mi
nister in za njim nekaj republi
kanskih senatorjev je nato sku
šalo groziti z neposrednim vme
šavanjem ZDA v ta spor. In še 
tik pred pričetkom konference je 
Dulles izkoristil zasedanje At

lantskega pakta, da je predložil 
Veliki Britaniji in Franciji nov 
načrt o tem posredovanju. Tako 
naj bi Velika Britanija skupno z 
ZDA poslala svoje pomorske in 
letalske sile Francozom v pomoč, 
samo dejanje pa bi opravičili z 
gesli, ki smo jih omenili zgoraj.

In prav v času, ko poročajo o

uspešni prvi seji ženevske kon
ference, se zahodne sile posvetu
jejo o tem načrtu. Resnica je, da 
z »neuradnimi« stiki skušajo iz
vabiti od Molotova, kakšne pred
loge glede pomiritve v Indokini 
pripravlja in kakšne pogoje pri 
tem postavlja. Vendar je malo 
verjetno, da bi bili ti pogoji, ki 
so obenem tudi pogoji Mao Ce 
Tungove Kitajske, lahko spre
jemljive za ameriško vlado. Ho 
Ši Minhovega osvobodilnega gi
banja ni mogoče zatreti, kakor si 
želi Washington, in ga nadome
stiti z neodvisnimi indokitajski
mi državami, ki bi sprejele to 
svojo neodvisnost prav od svojih 
nekdanjih tlačiteljev — Franci
je. Kitajska in Sovjetska zveza 
verjetno tudi ne bosta dovolili, 
da bi se v deželi ustalili režimi,

ki bi bili stoodstotno naklonjeni 
Zahodu.

Ali bo Kitajska morda popu
stila zahodnim tezam o Indokini 
v zameno za kake protiusluge, 
recimo tako, da si pribori vstop 
v OZN in uradno priznanje ame
riške vlade? Na ta način bi iz
igrali Ho Si Minhovo osvobodil

no gibanje in njegove ogromne 
žrtve, da bi zadovoljili svoje 
osebne interese, interese, ki izvi
rajo iz teženj po nazivu velesile 
in njenih »višjih« funkcij v sve
tu!

Ameriška vlada je odločno od
klonila te vrste pogajanj takoj 
po berlinski konferenci, medtem 
ko sta Anglija in Francija, vsaka 
sicer na svoj način, naklonjene. 
Bojevito Dullesovo razpoloženje 
kaže, da se ameriško uradno sta
lišče ni odločilo za kakršne koli 
oblike »izglajevanja terena« ali 
posredovanja. Vendar je vpraša
nje, v čem vse sta pripravljeni 
Moskva in Peking popustiti. Kaj 
več o uspehu konference bo mo
goče spregovoriti šele tedaj, ko 
bodo na obeh straneh odprli kar
te.

Ali že veste ...
. . .  da izvira ime alpinizem 

(gorništvo), četudi so se z 
njim ukvarjali že prej, iz leta 
1786, ko se je zdravnik M. 
Paccard z vodičem povzpel na 
Montblanc (4807 m). Leta
1875 so ustanovili v Londonu 
»Alpine Club«, potem ko je 
bil zavzet tudi vrh Matter
horn v Alpah (4505 m). Naj
višji vrh sveta Mount Everest 
(8880 m) je lani premagala 
posebna britanska ekspedi
cija.

. . .  da kukavica ne edina 
ptica, ki leže jajčeca v tuje 
gnezdo? Ravno tako v Južni 
Ameriki tudi črni škorec, so
rodnik našega škorca, ki ži
vi ob reki Ab Place. Podob
no navado ima tudi kravji 
škorec v Južni Ameriki. To je 
ptica, ki kaj rada poseda na 
hrbtih pasočih se krav.
. . . .  da je naš najdaljši otok 
Hvar, ki meri 67,9 km. Slede 
mu Cres (65,2 km), Pag (59,8 
km), Korčula (47,5 km), Dugi 
otok (44,1 km), Brač (40,1 km) 
Krk (37,7 km), Mljet 37,2 km). 
Lošinj (30 km) itd. Po površi
ni pa je vrstni red povsem 
drugačen.

. . .  da uživanje breskev po
veča količino hemoglobina 
(krvnega barvila) za 40 do 50 
odst. Tako sta ugotovila dva 
ameriška znanstvenika, ki sta 
proučevala vpliv breskve na 
naše telo. Podobno vrednost 
imajo tudi suhe breskve.

. . .  da je bila največja žival, 
ki je kdaj bivala na zemlji, 
tako imenovani brontosaurus, 
katerega okostje so nedavno 
našli v ameriški državi Te
xas? Živela je pred 150 mili
joni leti in je tehtala kakih 
30 ton. Le po naključju se je 
okostje ohranilo. Kaže, da je 
tega velikanskega plazilca 
ugonobil hudournik, ko se je 
pomikal po zemlji, in ga za
sul z mineralnimi naplavina
mi, pozneje pa se je nanj spu
stila še zemlja. Tako so nje
gove ostanke našli dva metra 
globoko v zemlji

. . .  da znaša letna proizvod
nja železa na svetu (brez SZ) 
okrog 90 milijonov ton? Od 
tega odpade na ZDA 50 mili
jonov ton. Poleg ZDA so naj
večji proizvajalci železa Nem
čija, Anglija, Francija in 
Švedska.

U T R I N K I
SUMLJIV VZOR

Eden od častnikov, ki so v 
Egiptu izvedli revolucijo, Ankar 
el Sadat je pred nedavnim izja
vil, da je vedno oboževal Nem
ce, ki so »brez dvoma na čelu 
svetovne civilizacije«. omenil je 
Rommela kot vzor med slavnimi 
generali.

Prav žalost ne perspektive za 
egiptovsko vojsko in za egiptov
sko ljudstvo, če bi si tudi ostali 
voditelji današnje revolucije je
mali za zgled take ljudi!

TUDI ANGLEŽI SE BRANIJO 
DAVKA

Kakor kažejo britanske stati
stike, so lani v  Angliji pokadili 
99.426 ton tobaka ter popili 25 
milijonov 360.000 baril vina. To
da statistika govori tudi o dru
gi vrsti številk  1674 oseb je 
utajilo prijavo davka na doho
dek. Vendar je to število precej 
majhno, če je britanska davčna 
evidenca točna.

V KAMPANJI KRAVAT
V SZ so vrgli na trg okrog sto 

vrst kravat. Tako so menda hote
li nadoknaditi zamujeno, kajti 
ta predmet si prejšnja leta le 
težko našel v sovjetskih trgovi
nah.

Industrija uporablja pri tem 
različne reklame. Tako je med 
drugim izdala poseben priročnik.

ki govori o tem, kako si sovjet
ski državljani lahko bolje in mo
derne je zavežejo kravato.

Res, zadeva »vredna« pozor
nosti!

NEHRU IN OBLAČENJE
Predsednik indijske vlade Ne

hru je v posebni okrožnici opo
zoril državne funkcionarje, naj 
se odrečejo dosedanjemu »fanta
stičnemu«  oblačenju. Priporoča 
jim dolge hlače in kratko indij

sko suknjo z gumbi. Obleka naj 
bo bele ali rjave barve, a nika
kor živo pisana Tudi ne pripo
roča evropski frak za večerne 
prireditve ali svečanosti, ker 
preveč spominja na premožne 
indijske razrede.

Škodljivec, k i n e  p o zn a  meja
Koloradski hrošč postaja iz le

ta v leto vse večja nadlega, če
tudi ga skušamo ugonobiti z 
vsemi razpoložljivimi sredstvi. 
To resnico najprepričljiveje do
kazujejo številke. Medtem ko je 
bilo leta 1951 le še 2,25% oku
ženih krompirišč, se je škodlji
vec naslednje leto že razširil na 
površino, ki obsega 10 odstotkov. 
Lani smo ugotovili že naravnost 
strahotno številko 20,5%. Letos 
lahko pričakujemo še večjo 
ofenzivo, in bo le zgolj slučaj, 
če se ne bo lotil te ali one njive.

Razumljivo je prizadevanje 
kmetijske inšpekcije pri držav
nem tajništvu za gospodarstvo 
LR Slovenije, da poostri pre
gled krompirišč in jih po mož
nosti tudi zapraši. Zelo učinko
vito se je pokazalo škropljenje 
z bakrenim apnom, ki obenem 
zatre tudi krompirjevo plesen.

Resnica je, da negovanje 
krompirja tudi precej stane. 
Prav tako pa je tudi res, da s 
škropljenjem ne uničimo samo 
škodljivca, temveč tudi poveča
mo hektarski donos.Anekdote

TWAIN IN STEKLINA 
Marka Twaina je ugriznil ste

kel pes. Odšel je k  zdravniku in 
ga vprašal:

»Ali bom umrl?«
»Nikakor, toda lahko se zgo

di, da vas bo popadla steklina.«
»Tedaj mi dajte pero in črni

lo!« je vzkliknil Twain.
»Toda ne bojte se! Saj sem 

Vam dejal, da ne boste umrli. Ni 
Vam še treba napisati oporoke.«

»Saj je tudi ne nameravam,« 
je odvrnil Twain, »hotel bi samo 
sestaviti spisek onih, ki jih bom 
ob napadu stekline ugriznil!«

SHAW IN DAVEK 
Angleški književnik Bernard 

Shaw je nekega dne sprejel od 
davčnih oblasti vprašalno polo, 
da jo izpolni. Na vprašanje: »Ali: 
delite s kom svoje dohodke?« je 
Shaw odgovoril: »Z davčnimi
oblastmi.«

NAPOLEON IN ŽENE 
»Katero od žena najbolj ceni

te?« je nekoč vprašala ga. Stahl 
Napoleona.

»Tisto, ki je rodila največ 
otrok!« je odgovoril Napoleon.

Koliko je vreden človek
Človekovo vrednost seveda 

lahko ocenimo iz najrazličnejših 
strani. Če bi ga prepustili ke
miku, bi naredil iz njega pri
bližno takole analizo:

Normalni človeški organizem 
vsebuje kakih 40 litrov vode, 
30 kg premoga, 4 litre amo
niaka, poldrug kilogram apna, 
80 dkg fosfora, 25 dkg soli, 10 
dkg žvepla, 8 dkg solitra, 5 dkg 
magnezija, 7 in pol grama 
fluora, 5 g železa, 3 g silicija, 
3 g mangana, 1 g aluminija in 
še manjše količine 13 dragih 
prvin. Za vse te sestavine bi 
dali kvečjemu 2 funta, t. j. ka
kih 4600 din (tako je izračunal 
neki Anglež za britanske raz
mere), medtem ko medicinske 
visoke šole plačujejo za skelet 
— 35 funtov! Če ga gledamo kot 
kemiki, je človek zelo malo vre
den.

In kako ocenjujejo človeka 
primitivni narodi? Očetje ple
mena Niam-Niam dajejo svoje 
hčerke za odplačilo. Mladi mož 
lahko zahteva odkupnino za 
svojo ženo nazaj, če ugotovi, da 
ima le-ta kako hibo. Pri ple
menu Bongo je dekle vredno 20 
konic za kopja, pri plemenu Zu
lu 5—50 goved.

Toda prodaja se vrši tudi pri

onih narodih, ki jim ne odreka
mo civilizacije. Slišali smo že, 
da na jugu Italije siromašni 
starši prodajajo svoje otroke bo
gatejšim kmetom. Na Japon
skem se je moralo lani zago
varjati pred sodiščem . 67,000 
oseb, ker so trgovale z otroki; 
posebno rade so prodajale žen
ske otroke lastnikom čajnic.

Tu je seve odveč govoriti o 
tem, da predstavlja človek kot

najvišje razvito živo bitje z 
razumom posebno vrednoto, ki 
je ne moremo meriti niti S kilo
grami niti z denarjem.

A li k a č e  slišijo  ?
Večina naravoslovcev vam 

danes odgovarja, da kače ne 
morejo slišati, ker nimajo sluš
nih organov. Toda kako je po
tem z naočarko, eno najbolj 
strupenih kač Indije, in fakirji, 
ki jo z igranjem na piščal 
spravijo tako daleč, da pleše, in 
jo pozneje krotko spet polože 
v zaboj, s katerim potujejo na
okrog?

Mnogo so govorili o hipnozi 
kač, o njih dresuri. Toda pred 
nedavnim je neki ameriški 
znanstvenik Macht na baltimor
skem vseučilišču spet prišel na 
dan s teorijo o tem, da kače 
slišijo, četudi nimajo slušnih

organov. Po njegovem mnenju 
so kače, posebno kobre, spo
sobne dovzemati tresljaje, ki 
nastajajo v zraku, z organi, ka
terih za sedaj še ne poznamo, 
in sicer samo gotovih frekvenc. 

 Ameriški zoologi so seve glasno 
 nastopili proti taki teoriji. Kar 
zadeva fakirje, pravijo, da ko
bra pravzaprav s plesom po
snema gibe fakirja. Če pa že 
zvoke tudi na kak način občuti, 
pravijo ti znanstveniki, potem 
samo malenkostno zaznava tres
ljaje zraka in nič več.

Vprašanje je, kdaj bodo lahko 
razvozlali to uganko.

Tolažba pred plešavostjo
Koliko las lahko zgubimo vsak 

dan, ne da bi se bilo treba bati 
prehitre plešavosti? Marsikdo je 
sila nevoljen, če na glavniku 
ujame en ali dva lasa; ta nevo
lja se stopnjuje, čim starejši 
j e . . .

In vendar pravijo zdravniki, 
da lahko človek med 20 in 35 le
tom izgubi dnevno do 40 las, 
ljudje med 35 in 45 pa do 60 las 
in se jim še ni treba bati »gole 
katastrofe«!

Glavno pri vsem tem je, da 
pazimo na lase in jih primerno 
negujemo. Vsaj vsakih 14 dni si 
moramo dodobra oprati glavo, 
posebno lasišče, da odpravimo 
navlako na koži, ki ovira diha
nje. Pravzaprav velja pravilo, da 
je mastne lase treba prati vsakih 
sedem dni, suhe pa vsakih 14 
dni.

In slednjič še dva nasveta! 
Proti izpadanju las priporočajo 
naslednje preprosto sredstvo, se
stavljeno iz tretjine ricinusovega 
olja, tretjine ekstrata črnega čaja

in tretjine ruma. To zmes je tre
ba močno mešati, vribati v lase 
in glavo pozneje dobro umiti. 

 Proti prhljaju pa svetujejo pra

nje glave v vodi, v katero stre
sete malo soli (na liter vode 1 
žlico!).

SHAW OVA.  . .
K Shawu je prišel nek london
ski novinar in ga vprašal: 
»Maestro, povejte mi, kaj ste 

storili, da ste dočakali tako viso
ko starost?«

»Čakaj sem,« je mirno odvrnil 
Shaw.

(5)

»Kaj pa delata tu?« je vprašal z glasom, ki je bil miren 
in prav zato skoraj preteč. Obstala sta, kot bi bila začudena 
in zbegana. »Kdo vama pa je dovolil sekati?«

»Ti že ne, ker ni tvoje,« je posmehljivo odvrnil Janči.
»Ni moje?! Dokler bodo mati živeli, je to moje, ker jaz 

skrbim za njih! Zato pa nima nihče pravice tu  sekati!. . .  Tudi 
ti ne!« je besno zakričal in nadaljeval mirneje, a srdito: »Mi
sliš, da jim bom jaz kupoval drva?!«

»Zakaj bi jim kupoval? Saj se lahko segrejejo pri peči, 
ko kurite,« se je posmehoval Janči.

Petra je to zbadanje dražilo in vznemirjalo.
»To ni važno! Če jaz doslej nisem sekal, tudi ti ne boš!« 

Medtem je zgrabil na steblo naslonjeno sekiro in jo zagnal v 
gozd.

»Svoje meči narazen, drugo pa pusti pr; miru,« mu je 
vrgla Verona in odšla po sekiro.

»Tožit vaju pojdem!« je kliknil.
»Pojdi! Tudi ti si lani sekal!«
»Prišel bi pogledat, kaj sem posekal! Domov smo peljali 

samo šibje iz tega grmičevja, a ti si posekal vse najdebelejše 
jelše. Zato pazi, kaj delaš!«

»Kaj te pa briga vse to!« se je oglasila Verona. »Po ma
terini smrti bo to itak najino!«

»Kako sta pametna! Dotlej jim pa naj kurim s svojimi 
drvmi, a vidva bosta žgala njihova!«

»Saj imajo čas in v gozdu si lahko naberejo suho vejevje. 
Staremu človeku je pač malo potrebno.« se je posmehoval 
Janči

»Ne bomo se sedaj pogajali. Vidva lepo vse to pustita in

pojdita domov; če ne, se bomo pa razgovarjali na sodniji,« jima 
je z mirnim glasom dejal.

»Midva ne pojdeva nikamor, dokler tu  ne opraviva. Ti 
naju pa toži, a zapomni si, da so nama mati to dali,« mu je 
zmagoslavno povedala Verona.

»Videli bomo, koliko bo vama to pomagalo!« je besno 
vzkliknil, ker je začutil, da sta mu izmaknila še zadnjo oporo. 
Takoj nato pa se je spomnil, da jima mati ni dala vseh drv, 
a onadva sta jih toliko posekala, da jih sedaj skoraj več nima. 
Zato ji pa bosta morala kupiti druga.

Tudi Janči je nekaj zaslutil in zato je zaklical za Petrom: 
»Povej materi, naj si odpeljejo svojo polovico!«

»Rad boš dal vse, ne samo pol,« je  odvrnil. Vedel je, da 
bo zmagal, zato ni hotel nobene pomiritve. Sedaj je končno 
le našel priložnost, da jima vrne vsa zbadanja in nevšečnosti. 
Spomnil se je, kako sta hotela imeti vso materino zemljo, ki 
ji je  še ostala do njene smrti. Ona jima jo je dala, čeprav 
je po testamentu bila še Petrova, ker on skrbi zanjo. Janči je 
v jeseni kar začel orati in Peter, ki se ne bi rad prepiral, 
jima je pustil. . .  Zaškripal je ob spominu na tisti čas. ko sta 
ga prosila naj jima da, da posejeta samo repo, a potem njive 
več nista hotela pustiti, a sedaj. . .  p o k a z a l  j i m a  b o m .  
k d o  s e m  j a z !  Tako je bil prepričan v svojo zmago, da 
niti ni mislil na to, kaj vse bo potrebno storiti. Potem je hotel 
narediti načrt in zato je premišljeval o vsem, kar bi Janči 
mogel reči ali pa narediti. Tedaj je spoznal, da se bo potrebno 
mnogo prepirati in nenadoma je pomislil, da mogoče on sploh 
ne bo hotel priti na sodišče. Potem tisti opomini in dolgo
trajni postopek. . .  Vse to bo zahtevalo več denarja, kakor so 
vredna drva; pa tudi miru nikoli ne bo; po vaseh se bodo 
širile najrazličnejše govorice in namigovanja. . .  Vse te slut
nje so ga utrujale in spoznal je. da ni sposoben za vztrajno, 
preračunljivo prepiranje in pravdanja in da danes prav ničesar 
ni opravil; razdražen je srdito zaklel.

»No, kako ste naredili?« ga je doma vprašala Kata.
»Prišla bi' pogledat, « ji je jezno odvrnil in povedal materi, 

kaj je Janči naročil.
»Naj si samo odpeljeta tisto šibje,« je odvrnila
»Kaj? Šibje!? Pojdite in poglejte: osemindvajset jelš vam 

je posekal. Veste, kaj pomeni to?«
Mati je prepadena spoznala, da sedaj na tisti par metrov 

široki in nekaj desetin dolgi parceli, skoraj sploh ni več drv.

»To ni mogoče,« je ugovarjala, a Peter je že odšel v hišo.
»Sedaj vidite, kaj sta vam napravila,« je hči ujedljivo 

pripomnila.
»Kaj, če bi odpeljali polovico!?« je zamišljeno dejala.
»Niti vejice nočem iz vašega gozda! Pojejte z Jančijem 

tista drva! Mi se bomo greli tudi brez njih,« je dejal Peter, 
ko se je vrnil na dvorišče.

Janči je odpeljal drva in videti je bilo, da se bodo počasi 
pomirili, a noben se ni hotel približati drugemu. Tudi Magda 
je šele v decembru obiskala svojega sina. Pri slovesu ji je 
Verona skoraj napolnila cekar z jabolki. Med potjo je ves 
čas mislila nanje in na to, kako jih bodo otroci veseli. . .  Včasih 
se je ozrla po polju in po sveže zelenih posevkih. Dan je bil 
topel in sonce je še prijetno grelo. Gledala je vas, ki je v pol
krogu ležala pred njo in pogled se ji je  ustavil na šoli, kjer 
je opazila nenavadno vrvenje. S ponosom je spoznala, da še 
dobro vidi in kot bi hotela to preizkusiti, se jo trudila odkriti, 
kaj ljudje delajo. Toda šele, ko je prišla bliže, je videla, da 
mladina in tudi starejši postavljajo slavolok, slišala je njihovo 
glasno in vznemirjeno govorico in se pri tem spomnila, da 
bodo naslednji dan volitve .. Med ljudmi je opazila tudi 
Petra; ni ga hotela srečati, zato je kradoma odhitela mimo. 
Pred domačimi vratci jo je zopet prevzela prejšnja prijetna 
misel; smehljala se je, ko je vstopila v sobo. Otroci sp se 
igrali na široki klopi pri peči in opazila je da so jo pogledali 
sovražno in neprijazno. To jo je tako zabolelo, da je pozabila 
na vse in je  počasi položila cekar v omaro. Stopila je o oknu; 
h o t e l a  s e m  j i h  r a z v e s e l i t i ,  a s e d a j  ... j e  turobno 
pomislila. Potem pa, kot bi se nečesa spomnila, se je naglo 
sklonila in vzela jabolka. Nekaj trenutkov je še oklevala; 
pogledala je na dvorišče in videla Kato, kakor razobeša perilo, 
potem je pa naglo stopila k otrokom

»To sem vam prinesla.. Skrivaj pojejte, da mati ne bo 
vedela,« je naglo zašepetala. Osuplo so jo pogledali in se 
umaknili; stopila je bliže in jim hotela jabolka poriniti v žepe, 
a tudi tega so se branili. »No, vzemite. . .  Katero boš imel 
ti?« se je obrnila k najmlajšemu, a ta je samo vprašujoče 
pogledal starejša brata »Nočete vzeti od mene?!« je prosila; 
glas se ji je  tresel, a niso se zganili. »Na, pa ti vzem i. . .  za 
vse. «

»Nee!« je zategnil najstarejši, kateremu je ponudila.

Palača Združenih narodov, kjer zaseda azijska konferenca

Nehru
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Okrajni 
ljudski odborin

O krajni 
od b or SZDL

Ljutomer

čestitata k prazniku delovnega ljudstva —  1 . maju —  vsem 
prebivalcem ljutomerskega okraja z željo, da bi dosegli kar 

največ novih uspehov pri nadaljnji izgradnji socializma!

Vsem delovnim kolektivom in ljudem našega Obmurja čestita 
za 1. maj novoustanovljeno podjetje

Agrotehnika - Servis
Ljutomer

NAŠE DEJAVNOSTI:
Vzdrževanje in popravila vseh strojev, orodja in naprav za 
kmetijsko in gozdarsko mehanizacijo, popravila transportnih 
in pogonskih sredstev.
Izvršujemo garancijski in pogodbeni servis, pomagamo s 
strokovnimi nasveti lastnikom večjih kmetijskih strojev.
V servisni hišici prodajamo rezervne dele za traktorje, avto
mobile in ostale kmetijske stroje, pogonska goriva (bencin, 
nafto itd.) in drugi tehnični material.

Poslužujte se naših uslug, jamstvo vam je kakovostno delo, hitra 
in solidna postrežba !

DELOVNI KOLEKTIV 
SPLOŠNEGA GRADBENEGA PODJETJA

L J U T O M E R

pošilja delavske pozdrave ob 1. maju — našem praznika — vsem 
investitorjem, delovnim kolektivom in prebivalcem Obmurja!

DELOVNI KOLEKTIV

Trgovskega podjetja OZZ L j u t o m e r
pozdravlja vse svoje stranke, dobavitelje in odjemalce, delovne kolektive in prebivalce Obmurja ter jim želi vse najboljše ob 

mednarodnem prazniku dela — 1. MAJU ! Smelo naprej k novim zmagam pri socialistični graditvi!

Naš pozdrav osem, ki na področju 
Obmurja doprinašajo svoj delež 

k socialistični graditvi naše dežele!

Okrajni 
sindikalni svet

LJUTOMER

Razvijajmo in utrjujmo pridobitve 1. maja — delavskega praznika!

DELOVNI KOLEKTIV

M iz a r s K e  d e l a v n i c e  A p a č e

Vsem občanom in prebivalcem Obmurja 
čestita k 1. maju

LJUDSKI ODBOR
MESTNE OBČINE

LJ UT OME R

Popravljamo pisalne, šivalne in gospodar
ske stroje, dvokolesa, motorje in avtomo
bile vseh vrst. Naše delo nas samo hvalil
Ob prvem maju sprejmite naše čestitke!

S p lo š n a
m e h a n ik a

LENDAVA

Pri nas: pristna kapljica, okusna jedila, 
prenočišča! Zato obiščite

Hotel ,,TRIGLAVʻ̒
LENDAVA

PRVI MAJ  —  NAŠ PRAZNIK!

Mestna pekarna
LJUTOMER

Delovni kolektivi, zadružniki in prebivalci 
Obmurja — sprejmite naše delavske po

zdrave ob 1. maju! Delovni kolektiv
Naj živi 1. maj —  

praznik našega delovnega človeka!

Državno trgovsko podjetje
GORNJA RADGONA

Naš pozdrav osem graditeljem boljše 
bodočnosti!

Mestna plinarna
L E N D A V A

pošilja svoje delavske pozdrave vsem delovnim kolektivom in prebivalstvo naše pokrajine —
Obmurja!

PRESIKA PRI LJUTOMERU
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DELOVNI KOLEKTIV

T O V A R N E PERILA 

v Murski Soboti

čestita vsem delovnim ljudem k Prazniku 
dela — 1. MAJU — in želi v nadaljnji 
socialistični graditvi obilo uspehov vsem 

delovnim kolektivom ! 

DELOVNI KOLEKTIV PODJETJA

M A R I B O R

s svojimi obrati v Radvanju, Slov. Bistrici, Ptuju, Mariboru, 
Gornji Radgoni in Murski Soboti

ČESTITA VSEM SVOJIM ODJEMALCEM IN 
ČLANOM KOLEKTIVA K PRAZNIKU DELA! 
Nadalje obvešča vse svoje odjemalce, da izvr
šuje v svoji

REMONTNI DELAVNICI V RADVANJU

popravila vseh vrst: elektromotorjev, transfor
matorjev, elektroštevcev in instrumentov. Pre
vzema tudi vse vrste trafo in dinamo olj v 

čiščenje z modernimi čistilnimi napravami.

»Potrošnik« . . .  znano grosistično podjetje 

»Potrošnik« . . .  prodaja na veliko

G R O S I S T I Č N O

T R G O V S K O

PODJETJE

M urska S o b o ta

prodaja v svojih skladiščih manufakturno, železarsko, špecerij

sko in galanterijsko blago po najnižjih cenah. Pestra izbira, 

kakovostno blago!

INDUSTRIJA ŽIČNIH PROIZVODOV

LJUTOMER
TELEFON: LJUTOMER 59

P R O I Z V A J A  S E R I J S K O :

Posteljne vložke z lesenimi in železnimi okvirji, žična 
pletiva Univerzal, mreže za gramoz in malto v vseh 
dimenzijah, pletiva znamke »Rabitz« in druge po

trebščine.



Murska Sobota, 30. aprila 1954 OBMURSKI TEDNIK Stran 11

ČESTITA OB 1. MAJU — PRAZNIKU DELA — VSEM DELOVNIM KOLEKTI
VOM IN PREBIVALSTVU PREKMURJA TER JIM ŽELI MNOGO USPEHOV 

PRI GRADNJI NAŠEGA SOCIALISTIČNEGA GOSPODARSTVA!

OB PRVEM MAJU,

prazniku delavskega razreda, pozdravlja
mo vse prebivalstvo našega mesta in 

Prekmurja!

MURSKA SOBOTA

Ob delavskem prazniku — 1. maju — bor
bene delavske pozdrave vsem kolektivom, 
članom sindikata in vsem borcem za na

predek naše domovine!

Okrajni sindikalni svet
MURSKA SOBOTA

Vsem delovnim kolektivom in članom go
stinskih obratov želi mnogo uspehov in 

čestita k Prazniku dela — 1. maju

Okrajna gostinska zbornica
MURSKA SOBOTA

Mnogo uspehov ob Prazniku dela — 1. maju — želi delovnim ljudem

kolektiv trgovskega p o d je tja

,,ŽELEZNIČARʻʻ
s svojimi poslovalnicami:

V MURSKI SOBOTI, ROGAŠEVCIH, BELTINCIH IN CANKOVI.

Naše poslovalnice so vedno založene z bogato izbiro galanterijskega, špecerijskega 
in tekstilnega blaga, vseh vrst in za vsako sezono, po najnižjih in konkurenčnih 
dnevnih cenah.
O b i š č i t e  n a š e  p o s l o v a l n i c e  i n  p r e p r i č a j t e  s e !

S 1. majem — v nove delovne zmage! 
Delovni kolektiv

KMETIJSKEGA GOSPODARSTVA 
VODSTVO IN UČENCI

KMETIJSKE ŠOLE
PODGRADJE PRI LJUTOMERU

NAJ ŽIVI 1. MAJ  —  NAS PRAZNIK! 

Delovni kolektiv

Mestne klavnice
v GORNJI RADGONI

Prvomajskim čestitkam se pridružuje

, , K O L O N I A L E "
v Murski Soboti

DELOVNI KOLEKTIV TRGOVSKEGA PODJETJA NA DROBNO

Ob 1. maju — naše čestitke delovnim 
ljudem!

D e l o v n i  k o l e k t i v

, , M le k o p ro m e t“
LJUTOMER

ŠTAJERCA BIZELJČANA, SRBSKA IN DRUGA VINA DOBITE

v h o te lu   ,,Z V E Z D A "  v Murski Soboti
Cenjene goste vljudno postrežemo z vsemi pijačami in jedili. Kam boste stopili v 
toplih pomladanskih in poletnih večerih? V naš vrt, kjer Vam bomo postregli še s 
čevapčiči in pečenimi ribami. In še nekaj: trikrat v tednu Vas bo zabavala tudi 
godba »Baranja«. Prepričajte se sami!

Naš delavski pozdrav vsem v Obmurju! 

Delovni kolektiv

Splošnega gradben e g a  p odjetja
GORNJA RADGONA

Cenjene stranke in poslovne prijatelje obveščamo, da se je naše gradbeno pod
jetje »REMONT«, Murska Sobota, preimenovalo v

Gradbeno podjetje ,, ZIDAR“  Murska Sobota
Opravljamo vsa strokovna gradbena dela in popravila, postavljamo visoke in 

nizke zgradbe. Vsa dela izvršujemo tudi po vaseh Obmurja.

Živel 1. maj —  mednarodni delavski 
praznik!

DELOVNI KOLEKTIV

Mestnega pečarstva
MURSKA SOBOTA

Ob prazniku delovnega ljudstva —  1. MAJU  —  čestitam vsem odjemalcem in 
poslovnim prijateljem!

M. Štucin - ,,BETONIT"
KEMIČNI IZDELKI ZA GOSPODARSTVO IN GRADBENO INDUSTRIJO

MURSKA SOBOTA

Ob Prvem maju čestita svojim strankam 
in prijateljem delovni kolektiv podjetja

,,SLIKOPLESK“
v Ljutomeru

Naš pozdrav delovnim ljudem Obmurja ob 1. MAJU  — našem delavskem prazniku!

Delovni kolektivi ,, VRBA"
PLETARSTVO IN LESNA GALANTERIJA — KAMNOSEŠTVO IN CEMENT-

NINE — MESTNO URARSTVO

MURSKA SOBOTA

K m e t o v a l c i !  Odkupujemo surove 
kože vseh vrst, goveje, telečje, konjske in 
svinjske, kože drobnice, domačih zajcev in 
divjačine, posebno cenjene so kože pižmovk. 

Plačujemo po najvišji cenil 
ČESTITAMO K PRAZNIKU DELA!

Kolektiv „K0TEKS" Murska Sobota
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OB PRVEM MAJU — DELAVSKEM PRAZNIKU — POŠILJA 
SVOJE ČESTITKE IN BORBENE POZDRAVE

DELOVNI KOLEKTIV PROIZVODNJE

D E L O V N I  K O L E K T I V  
K M E T I J S K E G A  G O S P O D A R S T V A

R A K I Č A N
N A J  Ž I V I  P R V I  M A J !

OB PRVEM MAJU — NAŠ POZDRAV VSEM PREBIVALCEM OBMURJA!

MESTNA PEKARNA
M U R S K A  S O B O T A

ČUVAJMO IN RAZVIJAJMO PRIDOBITVE PRVEGA MAJA 
PRAZNIKA DELOVNIH LJUDI VSEGA SVETA!

DELOVNI KOLEKTIV
K M E T I J S K E G A  G O S P O D A R S T V A

B E  L T I N C  I

OB PRVEM MAJU — NAŠEM PRAZNIKU — POŠILJAMO BORBENE POZDRAVE 
VSEM DELOVNIM KOLEKTIVOM IN PREBIVALSTVU NAŠEGA OBMURJA!

DELOVNI KOLEKTIV
» P A N O N I J E «

INDUSTRIJE KOVINSKE GALANTERIJE

MURSKA SOBOTA

DELOVNI KOLEKTIV 
OBČINSKEGA OBRTNEGA PODJETJA

R E MO N T  B E L T I N C I
želi ob prvem maju — našem prazniku — vsemu delovnemu 
ljudstvu Obmurja mnogo uspehov v nadaljnji izgradnji socializma. 
Izvršujemo vsa — v gradbeno stroko spadajoča dela — poceni

in solidno!

Konfekcijske obleke vsake vrste, 
odeje, dežne plašče čvrste, 
obleke delovne, perilo moško, 
konfekcijo vseh vrst otroško, 
obleke, krojene po meri, 
pri nas poceni si izberi!

INDUSTRIJA

„KONFEKCIJA“ - L JU TOMER
Izboljšujemo kakovost — nižamo cene — bogata izbira!!!

VSEM ODJEMALCEM IN DOBAVITELJEM ČESTITA ZA 
P R V I  M A J

ZADRUŽNO TRGOVSKO PODJETJE

TUDI V PRIHODNOSTI SE BOMO TRUDILI DA BOMO 
VSEM ŽELJAM NAŠIH ODJEMALCEV USTREGLI.

DELOVNI KOLEKTIVI, ZADRUŽNIKI IN PREBIVALCI OB
MURJA — OB PRVEM MAJU — DELAVSKEM PRAZNIKU 
SPREJMITE BORBENE POZDRAVE OD NAS OPEKARJEV

DELOVNI KOLEKTIV

OPEKARNE - LJUTOMER

TRGOVSKO PODJETJE

Usnje vseh vrst za Orodje in ostali pribor za
čevljarje, čevljarje,

sedlarje, sedlarje,
tapetarje tapetarje

in torbarje. in torbarje.
Na zalogi gonilni jermeni in drugo.

PRVI MAJ — NAŠ BORBENI PRAZNIK! KO GA PROSLAV
LJAMO, ŽELIMO VSEM DOBAVITELJEM, ODJEMALCEM 
IN PREBIVALSTVU O B M U R J A  KAR NAJVEČ NOVIH 

USPEHOV NA POTI DO SREČNEJŠE BODOČNOSTI!

TRGOVSKO PODJETJE 
S KMETIJSKIMI PRIDELKI NA VELIKO

,,P R I D E L K I "
M u r s k a  S o b ota


